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ELŐFIZETÉS ÁBA:
Egész évre 6 ft. 
Félévre S ft. 
Negyedévre 1 ft r>0 kr

Bérnientetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéxtritoi nem adatnak

Egyes szám ára 15 kr.

A nyílttérié# minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

ZEMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN VARMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA.

MEGJELENIK MII-TIDEXbtf "V^.-SA.TB2ST^F.

eisbetés íua
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel vaey kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után 8 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkttlde- 
méuyek a kiadóhivatal­

hoz intésendők.

Az iskolakerülők.*)
A törvény nem cafrang, nem is de­

kórum, hanem közszükséglet, a végből al­
kotva, hogy az állam orgánuma rendesen 
működhessék ama cél elérésére nézve, mely 
az egyesek boldogulásában találja meg 
végokát és magyarázatát.

Ámde a törvény magában véve csak 
holt betű, hitvány festéktömeg, glédákba 
szedve és papirosra mázolva akkor, ha 
annak életet és termékenyitő erőt nem 
kölcsönöz az az alkotó kéz, melyből léteiét 
vette. E nélkül minden törvény ellenkező 
hatást ér el, mint a minő volt a tendenciája, 
a mennyiben a polgárokban fölkelti és istá- 
polja a törvényhozás —, és ennek egyik al­
kotóeleme, a végrehajtó —, összességében 
pedig az államhatalon iránt nyilvánuló tisz­
teletlenséget. Egészséges állami életben 
azért aggodalmasan, éber szemekkel őrköd­
nek azon, hogy a törvények ne csak passzív, 
hanem cselekvő képességet is nyerjenek.

Nálunk, fájdalom, voltaképen csak a 
pénz- és véradóról szóló törvény van az 
egész vonalon végrehajtva, tehát csak az 
az állami rendelkezés, melyben az ország 
mindennapi külső szükséglete van precirozva. 
L)e bizony a többi csak olyan ,ha akarom 
vemhes — ha akarom nem vemhes* sorsban 
részesül.

Különösen áll ez közoktatásügyi tör­
vényünkre, ennek különösen arra a részére, 
mely a tankötelezettségről szól.

Hány községben nincs az végrehajtva ? 
És ennek következtében hány gyerek csatan­
gol, mint az amerikai vad indián, tanulás 
és oktatás nélkül ? Ennek nem a tág lelki­
ismeretű statisztika, hanem csak az igaz­
ságos isten volna a megmondhatója. Egy­
szerű falusi birákon, a hitközségek együgyü 
polgári elöljáróin nem csodálkozunk, ha

•) Felhívjuk rá általában az iskolai elüljáróságok, különö­
sen pedig az iskolakerülök kemény megbüntetésére hivatott 
adminisztratív hatóságok jóakaratú figyelmét. 8/erk.

ezzel a fürvénynyel szemben nem tanúsíta­
nak kellő«to?*kenységet; mert hiszen ezek, 
az istenadták, nem képesek felfogni a tan­
kötelezettségnek áldását es becsét; hanem 
igenis csodálkozunk azon, hogy kaputrokkos, 
úgy, ahogy mégis csak iskolázott emberek 
közönynynl viselkednek a legszentebb ér­
dekek iránt.

Mi ezt az egészet nem értjük. Nem 
értjük pedig azért, mert tudtunkkal a tör­
vényt azért hozzák, hogy azt először is 
végrehajtsák és csak azután hajnálják ablak­
beragasztásra — és nem megfordítva. Ha nem 
hajtják végre, akkor az egész nem egyéb, 
mint szemfényvesztés, szakasztott mása a 
csepűrágásnak, mely csak bolonditásra van 
szánva és kieszelve. Törvényeink az ural­
kodó legfelsőbb kézjegyzével lévén ellátva, 
a ki azoknak betűit negligálja, a király 
szentsége ellen követ el merényletet, amit 
annak rendje és módja szerint büntetni kell.

A béke áldásait éljük. Magyarország­
nak kétszeres oka van arra, hogy ezt a békét 
megbecsülje, magát konszolidálja és a jö­
vőre nézve bázisát erősen felépítse. Egy 
épületben semmi sem kicsi. Egy homokszem 
époly lényeges része annak, mint egy gránit 
darab. A most szellőztettük állapot is ele ^ 
intén kicsinek, alig láthatónak tetszik, de a 
többi állami funkcióval együtt Magyarország 
föllendülésének és talán megdönthetetlen- 
ségének lehet kutforrása. Mert hát az iskola­
kerülők az általános kultúrához sok anyag­
gal, a nemzeti állam felépítéséhez, oly 
heterogén államban, minő Magyarország 
temérdek megbecsülhetetlen kincsesei járul­
nának, a melyek igy mindörökre el vannak 
kallódva, veszve.

De hát e tekintetben, úgy látszik, 
Magyarhon levegője igen fülledt, azért az 
idő prognózis továbbra is ez lesz :

Póla mellett a tenger csendes!
Szabó Kálmán

Vármegyei
Vármegyénk közigazgatási bizottsága f. hó 

i c-én tartotta d. e. 9 órakor kezdődött rendes 
havi ülését. Főispánunk Öméltósága bejelentvén, 
hogy Dtóazeghy János és Meczner Béla elmaradá­
sukat kimentették, nyájas szavakkal üdvözölte a 
jelenlévőket, egyszersmind a tanácskozást meg­
nyitotta. — A vármegyei közigazgatás szept. havi 
menetéről szóló alispáni jelentésből fölemlítjük, 
hogy a Galíciából vármegyénk felé közeledő kolera 
ellen határzárt alkalmaztak még, illetve megfigyelő 
állomást létesítettek Or.-Ruszka községben is (előbb 
már volt M.-Laborczon és Csertészen). Or.-Kusz; 
kára polgári biztosul Szirájey Gyulát rendelte ki 
az alispán. - Amerikába vándorolt szept ho fo­
lyamán 49, visszajött 39 egyén. — Zsidó zugis­
kolák újabban föl nem fedeztettek. — 1 a^a 0 
koldusok, ögyelgö vándorok és kóborló olahciga- 
nyok ellen hozott vm, szabályrendeletet minden já­
rásban szigorúan végrehajtották a főszolgabirak.
A néh. Bydeskuthy Sándor elhalalozasa következ­
tében megüresedett albizottság! és kmdöttsegi tag­
ságokra Meczner Gyula közig. biz. tagot va asz o 
ták meg. - A belügyi kir. minister leirata es az 
1876. évi 14. t. c. ide vonatkozó rendelkezései alap­
ján fölhívták a járások fószolgabíráit, hogy min­
denütt, ahol a községekben lakó zsidóságnak temet­
kezőhelye még nincsen, a hitfelekezetet temet ezo 
helyek vételére utasítsák s ebbeli intézkedéseik 
eredményéről a f. évi dec. hó i-éig jelentést te­
gyenek. — A községek pénzkezelésének első fel­
évi megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyvek s jelen­
tések csak két járásból érkezvén be, a hátralékos 
nyolc főszolgabíró megsürgettetett, — mind a 10 
járás főszolgabírája pedig felhivatott, hogy a köz­
ségi pénztár terhére járatott lapokról és e lapok 
járatásával okozott költségek mennyiségéről ez évi 
nov. i-éig kimutatásokat küldjenek az alispánhoz. 
A sztropkai járás főszolgabíráját útasitották, hogy 
az or. petróczi körjegyzőség területén ínséggé e 
nyegetö községekben az ínséges helyi bizottsá­
gokat késedelem nélkül alakítsa meg ; a f. évi jul. 
8-iki felhőszakadás-okozta károkról szóló és az 
or.-petróczi körjegyzőség részéről beérkezett ki­
mutatást pedig, adóelengedések iránt teendő javasla­
tok előterjesztése érdekéből, kiadták a kir. pénzügy- 
igazgatónak. — Szerdahelyi János, málezai rk. 
plébánosnak beadványai lölolvastatván, irattarba 
útasíttattak. — A sztropkai járás kérelmére meg­
engedték, hogy az ott elszaporodott farkasok ellen 
hivatalos hajtóvadászatot rendezhessen. — A nagy- 
mihalyi közkórház 1895. évi költségvetésére vonat-

TÁBC A,
Melyiket szeretem ?

— A ^Zemplén* eredeti tárcája —

Mariska bizalmasabban simult hozzám, mint 
máskor, megragadta kezeimet és sírásra álló arcát 
felém fordította.

— Az urak még füstölnek, — ne menjünk 
naég vissza a szalonba — itt olyan jó, olyan 
barátságos egyedül lenni.

Észrevettem, hogy a kicsikének valami mon­
danivalója van. Kezét visszaszorítottam, jobb 
kezemmel megsimogattam s azután sirtam.

Mariska hallgatott.
— Nos ? . .. kérdeztem a hallgatást megtörve.
Az óra szabályosan járt kimért utján, a kis 

szoba csöndjét csupán csak a tikk-takk hangoz­
tatásával zavarta meg. Olyan csend volt, hogy 
hallottuk egymás szivének dobbanásait.

— Nos ? ... kérdeztem újra.
Mariska először villáimra hajtotta fürtös 

fejecskéjét, majd keblemre borult, azután lesiklott 
keblemről a szőnyegre s ekkor sírva fakadt, hogy 
könnyei csak úgy peregtek alá szép fekete szemeiből.

— Jaj 1 kedves néném !. ..
Fölkeltem s az ajtót becsuktam. A díványra 

ültem, Mariska fejét keblemre vontam s határo­
zott hangon igy szóltam hozzá:

— Hát.... hogy is hívják ?
_ Ha én azt tudnám 1 válaszolt sóhajtva.
— Az istenért 1 Hát olyat szeretsz, akit 

nem is ismersz ?
— Nem.
— És még azt sem tudod, hogy hívják ?

de igazságot, — segíts rajtam, hogy megtudjam : 
melyiket szeretem ? Neked ven tapasztalatod 
kétszer mentél férjhez, — tudod, mi a boldogság, mi 
a csalódás, mi a lehető s a lehetetlen. A tapasz­
talás nem vénitett meg, csak arra tanitotts bogy 
együtt tudj érezni az ifjú szívvel. Oh könnyits

I De igen*!.^Csakhogy bizonyosan meg- mert
harag-°lHéedmShtgtom meg, - csak mondd a | “ ^^m vo„. hogy Mariska

nevét.
— Úgy érzem, hogy... mindakettőt sze­

retem. .. . Igen !... tudom, hogy ostoba, ügyet­
len .. .. talán bűnös vagyok ... ezért hát segíts 
rajtam ... adj tanácsot! Csak ezt ne mondd, hogy 
egyiket se szeretem igazán. Ne, mert érzem, hogy 
szeretem őket, hogy valamelyikhez van fűzve 
jövőm, sorsom s életem. Olyan nehéznek látszik ; 
melyiknek mondjam az »igaz*-at. Mindkettőjüknek 
nem mondhatok >nem«-et, mert érzem, hogy 
akkor megszakad a szivem !

Teljesen meggyónta, ami szivén feküdt. A 
dolog igen komoly volt, mert Mariska túl volt 
már a esrdölö koron ; okos, értelmes volt s igazán 
derék leány volt. Elérte a férjhezmenés idejét, 
mert 19 éves volt.

— Mariskám ! csak nem azt akarod, hogy 
tanácsot adjak : melyiket kell szeretned ?

_ Nem 1 édes néném 1 nem tanácsot kérek,
7.AmnlÁn mai száma nyolc oldal.

kívánságát teljesíthetem. De hát kötelességem volt 
a szegény gazdagot, ki szivében kettős szerelmet 
hordott, kihallgatni. Azért beszéltettem s ő a kö­
vetkezőket mondta :

— Endrét régebben ismerem, mint Elemért, 
be Elemér hamarább érdeklődött irántam, mint 
Endre. A bálokon Endre mindig ott volt mellet­
tem s reméltem, hogy majd csak jobban is nyil­
vánul érdeklődése. Én érdeklődtem iránta, hiszen 
melyik lány nem érdeklődik Várnai Endre iránt, 
ki egyszerre meghódította, mint író, a közönséget, 
egyszerre hires ember lett, mint képviselő, kiről 
mindenki azt tartja, hogy rövid idő alatt minisz­
ter lesz. ö igazi »regényhős,« ki egyúttal »jó 
parti< is. Hiúságomnak igen hizelgett, hogy e : 
az ember minden táncestén mellettem volt, hogy 
a színházban páholynak közelében bérelt... Es 
a másik!? Elemér!? ... Vele táncoltam három 
négyes közül kettőt minden alkalommal s Várnaira



kozó főszámvevöi jelentés alapján az egynapi bc- 
tegápolásnak 79 krra tervezett dijat 74 ^rra 
szállíttatni javasolták és így küldöttek föl megál­
lapítás céljából a belügyi ministerhez. Az árva­
széki elnöknek szept. hóról szóló jelentése szerint 
elintéztek az előadók összesen 1642 dbot, éspedig: 
Karsa Ferenc 238, Spillenberg Barna 316, Pekáry 
Gyula 306, Farkas Dezső 353, Polányi Gyula 243, 
Klimó Menyhért 186 ügydarabot; elintézetlen ma­
radt : 328. — A tiszti főorvos szept. havi jelentése 
szerint a közegészségi állapotok viszonylagosan 
jobbak, mint voltak augusztusban. Di/teritiszben, 
egy évnél nagyobb időköz hoszszán, megbetegedett 
1067. meghalt 418 szenvedő (39%), amiért is föl­
hatalmaztak a tisztifőorvost, hogy a Behring-ié\t 
szérum-ból, mely a difteritisz ellen közáldásos szer­
nek mutatkozik, a vármegye költségén kellő meny- 
nyiséget hozathasson és annak hatásai a difteriás be­
tegeken kipróbaltathassa. — A fertőző betegségek 
el harapod zásának meggátlása céljából, elhatározta 
a közig, bizottság még azt is, hogy vármegyénk 
területére gőzzel fertőtlenítő gépek beszereztetéséről 
fog gondoskodni, amely gépekből a nagyobb járások 
majd kettőt-kettőt a kisebb járások pedig egyet-egyet 
kapjanak. — Az újhelyi kir. törvényszéki fogházban 
volt a szeptemberi rablétszám 124, ebben elitéit 101. 
A börtönegészseg kitűnő, beteg a kórházakban 
hetek óta nincs. — A kir. tanfelügyelő jelentésé­
ből kiemeljük, hogy a tanhói fizetések kiegészí­
tése iránt rendelkező 1893. évi XXVI. t. c. vég­
rehajtása alkalmából, mely szerint mindazok a 
hitíclekezetek, mint iskolaíentartók, kik az isko­
laikban muködó tanítóknak évi 300 ttot nem
érő fizetéseiket az állam pénztárából 300 ftig ki­
egészíttetni kívánták, ebbeli igényeiket a f. évi 
szept. hó 25-ig bejelenteni tartoztak, — a róm. 
kát., a gör. kát., az ev. ref. és az ág. ev. egyházi 
főhatóságok vármegyénk területéről 13 * 1 2 olyan isko­
lát /elemeitek be, hol a tanítok évi fizetésének 300 
ftig való kiegészítése, szükséges is kívánatos is s 
amely /isetés-kiegészités évente 18,4.18 fit 42 krnyi 
kiadással fogja terhelni az államháztartást. Ugyanis 
igényel évente:

29 róm. kát. iskola: . . 3651 ft 54 krt.
61 gör. kát.*) „ : . 8093 ft 70 »
37 ev. ref. » : . . 5663 ft 17 »

5 ág. ev. » : . . ioioftoi »
132 iskola összesen: 18,418 ft 42 krt.

Az allami segedelem utalványozását kérő folya­
modások megbirálására hármas bizottságot kül 
döttek ki Meczncr Gyula elnöklete alatt Becske 
Balint és Horváth József tagokból, kik jelentései­
ket, illetve javaslataikat a közig. biz. jövő havi 
ülésére fogjak benyújtani. — Tarezal város kö­
zönsége javara és az ott felállított kisdedóvó in­
tézet költségeinek részben való fedezése céljából 
1000 (ezer) ftnyi, egyszer s mindenkorra kijáró se­
gedelmet szavaztak meg a vm. közmivelődési alap­
ból. — A Hoór községben létesítendő állami is­
kola részére Andrássy Géza gr. ingyen ajánlott 
föl a célnak megfelelő belsőséget. — A kir. főmérnök 
havi jelentése szerint az állami közutak jó karban 
vannak, — a törvényhatósági közutakra kiszállított 
kavics átvétele és az egyes útszakaszok helyre­
állítása folyamatban, — a butka-deregnyői köz­
úton lévő u. n. Dusa-hid helyreállítása pedig a 
befejezéshez közeledő állapotban van. — Szerviczky 
Ödön, közig. biz. tag, azért szólalt föl, mert : 
»Ujhelynek van egy főforgalmú utcája, mely a

*) Ennyi csak a munkácsi gk. püspökség egyházi jog­
hatósága alatt álló iskola, mert az eperjesi gk. püspökség ré­

széről egyetlenegy iskola számára sem kértek állami szubvenciót. 
— Itten megjegyezzük még, hogy az izraeliták iskoláiban sehol 
sem kellett a tanitók fizetéseinek rendezéséről gondoskodni ; 
mert olyan tanitö, akinek legalább is 300 ftnyi évi fizetése 
nem lett volna, az izraelita hitfelekezet iskoláiban egyetlen 
egy sem találtától t. Szerk.

legrongyosabb falunak is szégyenére válnék* és 
ez: a Kazinczy-utca, mely mar hónapok óta, vagyis 
amióta véghoszszában a csatorna építést befejezték, 
járhatatlan. Utasított k a járás főszolgabirajat, 
hogy az interpelláció tárgyát képezett utcának 
S.-A.-Ujhely költségére leendő helyreállításáról 
azonnal gondoskodjék és a járható állapotba való 
helyezés megtörténtét két hét múlva jelentse. 
StépánGibor kb. t. felszólalásából pedig arról szerez­
vén tudomást a közig. biz. hogy a butka-gatály- 
n.-mihály-abara-ráski útvonal kiépítésé csiga­
lépésekkel halad előre; az útépítés mostanig tör­
tént elhúzódása okának kipuhatolása céljából nyo- 
mozatot rendeltek el es annak végzésével Stépáii 
Gábor elnöklete mellett a közúti ügyek szakreferen­
sét, Thuránszky László vm. aljegyzőt bizták meg. 
_ A golop-szerencsi útvonalnak a vicinális köz­
utak sorából leendő kihagyatását javasolták a 
közgyűlésnek, és pedig azért, meri az építéssel járó 
költségek viselésétől az érdekeltség húzódozván, 
annak kiépittetése ezidőszerint lehetetlenné volt.
A kir. posta- és táviróigazgatóság tudatja, hogy a 
Sztakcsin községben volt postahivatal, a N.-Fo- 
lenán elhelyezett hivatal megszüntetésével, Sztarina 
községbe helyeztetett át. — A kir. pénzügyigaz- 
gatosag jelentése szerint a közadok befizetésének 
szeptemberi eredménye kedvező volt; egyenes 
adóban befolyt : 101,809 ft 56 V> kr. (most több, 
mint a múlt évi szeptemberben, 16,109 ft 24 A 
kr) hátrálékban maradt szept. 30 án: 823,677 ft 
68 kr, — hadmenteségi díjra befizettetett: 3665 
ft 63 kr. (most több, mint tavaly ilyenkor, 951 
ft 06 kr.) — Végezetül fölemlítjük, hogy Bukszár 
Sándor, Tóth Pál, Kis Fedor György, Krajnyák 
András, Duczkó János és Petricskó Gyula had­
köteles egyéneknek kivételes nösülés megenge­
déséért benyújtott folyamodásaik kedvező elinté­
zést nyertek. — Ezek során az ülés d. u. 3 * S/i i-kor 
az elölülő főispán éltetése közben véget ért.

A vármegyei mezőgazdasági bizottságUjhely- 
ben f. hó 15-én d. e. 1 i-kor tartotta alakuló gyűlését, 
melynek lefolyásáról a következőkben számolunk 
be : Matolai Etele alispán, üdvözölvén az egybe­
gyűlteket, röviden ecsetelte a mezőgazdaságig bi­
zottság hivatását. Elnökül ajánlotta Andrássy Sán­
dor grófot, a zemplénmegyei gazdasági egyesület 
érdemes elnökét, kit is a bizottsági tagok három 
év hoszszára egyhangúlag megválasztottak. And­
rássy Sándor gr, köszönetét mondván a benne 
összpontosult bizalomért, indítványozta, hogy a 
Szabályrendelet szerint még egy alelnököt válaszszon 
a bizottság, mire Kun Frigyest, a vármegyei gazda­
sági egyesület buzgó alelnokét szintén egyhangúlag 
megválasztották. Ezután Dókus Gyula vm, főjegyző 
felolvasta a m. g. bizottság Szab ályr end elet-ét. 
Még több, kisebb nagyobb fontossággal biró ügy 
megbeszélése következett, melyek közül kiemelen­
dőnek tartjuk a főjegyzőnek azt az indítványát, 
hogy a mezőgazdasági bizottságnak havi ülésére 
jövőben meghivassanak a vármegyei t. főügyész 
és főpénztaros, amit helyesléssel el is fogadtak, 
valamint az elnöknek ezt az indítványát is, hogy 
Dókus Gyula vm. főjegyző, Kun Frigyes alelnök és 
Meczner Gyula bizottsági tagok*az ügykezelés ter­
vezetének elkészítésével megbízássának. A jegyző­
könyv hitelesítésére kiküldött két tag megválasztása 
után a gyűlés véget ért.

Hivatal vizsgálat. Főispánunk Öméltósága, 
Dókus Gyula főjegyző és a főispáni titkár kísére­
tében, tegnap d. e váratlanul megjelent a szám­
vevői hivatalban s ott hosszasabban időzvén, az 
ügymenetnek minden ágazatát tüzetesen megvizs-

*) Lapunk múlt számának Hivatalos Részében kö­
zöltük. Szerk.

hiába vártam. De mégis. Eljött hozzám ő is, de 
tancra nem szólított. Pár szót váltott velem, mig 
táncosom visszajött. Csak pár táncest után merte 
azt kérni tőlem, hogy, a vacsoránál balfclöl ül­
hessen mellettem.. . . Oh ! kedves néni! minő ez 
a Várnai !.. . Milyen jó, milyen figyelmes, milyen 
gyöngéd, milyen igazságszerető .... tetötől-talpig 
becsületes, derék ember ! Már a hangjával meg­
nyeri a szivet, — ez is telve van melegséggel, igaz­
sággal. Nemcsak hallgatni esik jól, de még arra 
is képes az ember, hogy megesküdjék, hogy mind 
igaz és szent, amit beszél. — Mintha egy más, 
egy jobb, egy nemesbb világból való volna. Az 
idő soha sem repül olyan gyorsan, mint mikor ő 
társalog velem. Pedig sem rólam, sem magáról 
nem beszél és mégis, mintha csak én értem tanult 
volna meg társalogni. Óh ez nem mindennapi 
ember s nem is tudom, miért van az, hogy a leá­
nyok csak érdeklődnek iránta, de tulajdonkép rút­
nak tartják, mert bár alacsony termetű, arcszine 
nem piros, szakálla kissé bozontos (már ősz szálak 
is vannak benne, pedig csak 33 éves) de a szeme 
az jóságos, beszéd közben úgy ragyog, olyan szel­
lemes, hogy valóban széppé, szeretetreméltóvá 
válik. Miért tagadnám ? ... nekem szép .... ha 
beszél!... Természetesen, ha hallgat, ha ott áll a 
táncterem valamely oszlopa mellett, akkor többé 
nem ismerem. Magamnak is tetszett, mikor egy­
szer igyszóltam magamban : ugyan kicsoda lehet 
az a különös kis ember ?.. . Pedig az bizonyos,

hogy Várnai Endre ifjú szeretetreméltó, tréfás és 
szenvedélyes. És ö szeret engem. Szeret pedig 
soha sem mondta. És én erre buszke vagyok. 
Büszke, hogy ez az ember szeret, de nem mondja. 
Az nem lehet közönséges lány, akit ő kitüntet, a 
kivel órákig társalog koketirozas, udvarlás s hety­
keség nélkül. Soha sem kaptam tőle virágot, soha 
sem szorította meg melegebben kezemet, mintha

1 csak nővérével fogott volna kezet és én mégis úgy
érzem, hogy ő szeret engem. Ebbe úgy beleéltem 
magam, hogy nem tudok tőle szabadulni. Azt 
hiszem, hogy ő az enyém, s még csak a gondo­
latot sem tudom elviselni, hogy mással is tud úgy 
beszélni, mint velem. Kikacagtam magamat, hogy 
egyenesen magaménak tartom. Kigúnyoltam ma­
gamat e hitért s azért mégis úgy tetszett, mintha 
már olvastam volna ezt a hirt :

VÁRNAI ENDRE 
és

ZOLIÉNYIIDA 

jegyesek.

S ha arra gondoltam, hogy Endre esetleg mást 
vesz el: még e gondolatra is összeszorult szivem, 
szemeim könybelábadtak s úgy éreztem, hogy 
ennek nem lehet megtörténnie . .. Ha ez nem 
szerelem,. .. akkor soha nő nem szeretett! . ..

(Vége köv.)

oálta és egyszersmind szerzett tapasztalatai alapján 
teljes megelégedésének adott kifejezést.

Millenium. Az ezredéves nemzeti ünnep al­
kalmából "rendezendő kiállítás ügyének előkészí­
tésével foglalkozó országos bizottságnak helyi albi­
zottsága S.-A.-Ujhelyben f. hó 15-én Molnár 
István főispán elnöklete alatt ülést tartott, f elol­
vasták az elnökségnek a kiállítás érdekében 
kifejtett működéséről szóló jelentését, mely szerint 
Zemplén-vírmegyéból eddig nyolc nagy iparválla­
lat és tizennégy kis iparos szándékozik kü­
lönböző nemből való ipari cikkekkel az országos 
kiállításon megjelenni. — Ez a csekélyke eredmény, 
bizony, édes-kevés vállalkozó kedvre mutat; de nem 
tévedünk, ha ezt mondjuk, hogy az országos ki­
állítástól való idegenkedés okát leginkább iparosaink 
nak a filokszera-csapás okozta elszegényedésében 
kell keresni. — A bizottság mindazonáltal reméli, 
hogy a további nógatás nem marad siker és eredmény 
nélkül. Éppen azért még úgy az ipartestületeket, mint 
a főszolgabirákat is újból fel fogják szólítani, 
hogy az érdeklődést az országos kiállítás iránt 
tartsák ébren es világosítsák föl az iparos osztályt, 
hogy a kiállításban való részvétel nem jár nagy 
költséggel. — Ezután, Staut József bizottsági jegyző 
indítványára, elhatározták, hogy a Tokaj Hegyalja 
pincéiben még mindig nagy mennyiségben felhalmozva 
levő és még a filokszera-veszedelmet megelőző idők­
ből származott »tokaji borinak az országos kiállí­
táson régi jó hírnevéhez méltó szerepeltetése céljából 
mozgalmat indítanak. — Midőn még Láng Nándor 
elhalálozásával támadt hézagot a helyi bizottság 
sorában Matternyi József megválasztásával betol 
tötték, a tanácskozás az elnöklő főispán éltét ésé­
vel véget ért.

Hírek a nagyvilágból.
A cár egészségi állapotáról érkező hírek 

kedvezőtlenek. A beteg hallgatag és senkit sem 
akar megtűrni a maga közelében- Éppen azért, 
mert a cár kedélye módfelett izgatott és az or­
vosok rendeletéinek ellentmond, egyelőre letettek 
arról is, hogy a cárt Livádiából Korfu-sziget enyhe 
légköre alá szállítsák. A kormányzás ügyeit Wla- 
dimir nagyherceg intézi. — Tegnapi hírek szerint :

a cár elvesztette eszméletét, tartanak a halál be­
következésétől.

A lembergi kiállítás sorsjegyeinek f. hó 16-án 
volt a húzás napja. Mint Lembergből telegra- 
fálják, a főnyereményt, 60,000 ftot, a 4571 sor 
27 sz. sorsjegye, a második nyereményt, 10,000 
ftot pedig, a 4792. sor 44. sz. sorsjegye nyerte. 
— A sorshúzás megtörténte után a galicziai or­
szágos kiállítást unnepiesen bezárták.

Mascagni Péter, olasz zeneszerző, többek 
között a »Cavalliere Rusticana* (Parasztbecsület) 
cimü opera híres megteremtője, mostanában egy 
nála tisztelgett hazánkfia előtt a magyarokról és 
a magyar zenéről igy nyilatkozott: >Mint egy
gyermek, úgy örülök, hogy nem sokára ott lehe­
tek az én kedves magyarjaim között, bölcsőjénél 
annak a sok édes melódiának, melyet úgy hívnak, 
hogy magyar zene . .. nem szerethetnek engemet 
annyira a magyarok, mint én szeretem őket s 
első sorban zenéjüket, melyeket találékonyság dol­
gában a legeredetibb ősrégi melódiáknak tartok.<

Protestáns szerzet alakúit Amerikában New- 
Yorkban. Az alapitó neve : Whitcomb Russel. Az 
uj szerzet célja: a vallásos nevelés, — jelszavuk : 
szegénység, tisztaság, engedelmesség. A .testvé­
rek* (így nevezik egymást a ruszeliták) hosszú, 
barna csuhát viselnek, melynek hátán kereszt van. 
A szerzetbe lépők öt évre kötelezik magukat, 
hogy a szerzetes rend tagjai maradnak.

A japán-kinai háború. Még nem történt meg, 
de minden nap bekövetkezhetik a döntő ütközet. 
A két hadsereg szemben áll egymással a Yalu 
folyó partján. Yamagata, japáni fővezér, mielőtt 
támadna, a nehéz tüzérség megérkezését várja. A 
japaniak biztosra veszik a győzelmet és remélik, 
hogy Pekingben, az ellenség fővárosában, diktál­
hatják Kínának a békeszerződést pontozatait.

Hírek az országból.
Sándor, Szerbiának ifjú királya, királyunk őfel­

sége látogatása céljából, ma egy hete délután 
Budapestre érkezett. Fogadtatása és bevonulása 
a budavári királyiakba, hol szállva volt, esemény­
számba ment. Éste hat órakor a várlak nagy fe­
hér dísztermében 62 teritékü udvari diszebéd volt. 
Este i/4g-kor a kir. operába látogatott el Sándor, 
királyunk őfelsége, József és László főhercegek, 
úgyszintén Wekerle miniszterelnök társaságában. 
Másnap Gödöllőn a királyi erdőségekben sikeres 
vadászat volt, este a gödöllői kastélyban nagy 
udvari ebéd, mely alkalommal Sándor király Er­
zsébet király asszonyunk őfelségének bemutatkozott. 
Okt. 16-án a szerb király megtekintette Budapest 
székes főváros nevezetességeit, — A szerb király és 
Belgrádból jött kísérete, királyunk őfelségének

Folytatás a mellékleten. ~
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külön udvari vonatán, este elutazott Berlinbe, 
Vilmos néniét császár és családja látogatására.

Szilágyi Dezső, igazságügyminister, Pozsony­
ban járt, hogy választói előtt megtartsa beszámoló 
beszédét és megköszönje nekik, hogy őtet Po­
zsony sz. kir. város díszpolgárául választották. — 
A minister az országos szabadelvű tábor ellen 
vívott és még ezentulra is bejelentett harccal 
szemben csupán a jogos, sót kotelességszeru vé­
delmet jelentette be, midőn azt mondotta, hogy 
a szervezett klérikálizmussal szemben a szabadelvű 
elemeknek pártkülönbség nélkül szervezkedniük 
és egyesülniük kell a liberális esmék védelmére 
s érvényesítésére.

Fejérváry Géza br, honvédelemügyi m. kir. 
minister és Gxómon Dezső államtitkár f. hó 28-án 
érik meg hivataloskodásuknak tizedik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a m. kir. honvédség az in­
tézmény fejlesztőinek tiszteletére örömön népét 
rendez.

Máramarosból jelentik, hogy F.-Vissón és 
környékén okt. hó 16-án éjjel erősen havazott.

Különfélék.
(Miniszteri látogatás,) Lukács Béla, kereske­

delemügyi m. kir. miniszter, a magyar cukor ipar 
részvénytársaság szerencsi telepének megszemlé­
lése céljából Budapestről f hó 23-án d. u. 12 
óra 9 perckor kúlönvonaton Szerencsre érkezik. 
Mint értesültünk a miniszter kíséretében lesznek ; 
Ludzvigh Gyula minist, tanácsos a M. A, V. elnök- 
igazgatuja, Kibényi miniszt. tanácsos és Lukács 
Antal főrendiházi tag. A miniszter este fog Szeren­
csről Budapestre visszautazni. — Tudósítónk ér­
tesülése szerint a szerencsiek nagy előkészülete­
ket tesznek a miniszter fogadására. Mi pedig úgy 
tudjuk, hogy főispánunk Öméltósága küldöttség 
élén fogja üdvözölni Szerencsen az érkező minis- 
tért. — Szerencs népéhez csatlakozva, mi is a 
szív legöszintébb örömérzetével hangoztatjuk már 
most, hogy7 a vármegyénk földjére érkező Lukács 
minisztert ,Isten hozza 1*

(Kinevezés.) Főispánunk Öméltósága, f. hó 
15-én kelt elhatározásával, Kapás L. Aurél vár­
megyei pénztári tb. ellenőrt tiszteletbeli aljegyzővé 
nevezte ki és úgyis, mint a Zemplén-vármegyei 
gazd. egyesületnek ez idő szerint való titkárát, 
további szolgálattételre a vármegyei mezőgazda- 
sági bizottsághoz rendelte ki. — Gratulálunk!

(Áthelyezés.) Nemes Andor, szerencsi királyi 
járásbirósagi aljegyző, az újhelyi törvényszékhez 
áthelyeztetett.

(Újhely örömünnepe.) Gondoljuk, hogy ez a 
cím ,Újhely örómünnepeu fejezi ki akkurátosan azt 
a szép tartalmat, melynek csakugyan a legteljesebb 
és a legigazabb öröm volt forrása. A s. a.-újhelyi 
rk. egyházhoz tartozó atyánkfiái ugyanis örültek, 
hogy újonnan kinevezett lelkipásztorukat, ft. Len­
gyel Pált, plebánosi székébe ünnepiesen beültet­
hették, — és mi, a különböző vallásfelekezetek 
hívei, akik a beigtatással egybekötött ünnepies- 
ségek részeseivé tétettünk Üjhelyből s vidékéről, 
a legtisztább szívvel osztoztunk rk. atyánkfiainak 
igaz örvendezésében. A minden oldalról ilymódon 
megnyilatkozott örömnek, S.-A.-Ujhely és a vidék 
közörömének, osztályosa, a két n^pra (okt. 17. és 
i8.-ra) terjedt ünnepeltetésnek hőse volt Lengyel 
Pál, ez az isten lelke és a jó emberek szíve szerint 
való pap, ki rövid napok folyásán át a maga ré­
szére tudta hódítani a legáltalánosabb szimpátiát, 
sokunknak szeretetét és mindannyiunknak tiszte­
letét. — Lelkipásztori titsztségébe és a plebánosi 
hivatalba való ünnepies beigtatása okt. 18-án tör­
tént. Ennek a szolemnis alkalomnak mintegy uver- 
türjét képezte okt. 17-én d. u. 5 kor az az öröm­
ünnep, melyet az apácák vezetésére bízott újhelyi 
rk. >Carolineumt felsőbb leánynevelö intézet nö 
vendékei rendeztek az ünnepeknek, mint szeretett 
igazgatójuknak tiszteletére. Az apáca-kolostornak 
kisdedóvó terme, melynek délre eső felében kor­
inával elfödött színpad volt fölállítva, szorongásig 
megtelt a legdíszesebb közönséggel, amelynek egy 
része kint is rekedt a terem ajtajához vezető folyo­
sókon. Pontban 5-kor érkezett meg az ünnepelt, 
kit a terembelépéskor harsány éljenszó köszöntött. 
Kíséretében vök Szekerák Kálmán s.-pataki rk. 
lelkész-esperes, mint püspöki delegátus, úgyszintén 
a s.-pataki apáca-kolostornak három nővérből álló 
küldöttsége és a színpaddal szembe néző helyen, 
Cynlla intézeti főnöknő és Szekerák esperes között 
foglalt helyet. — Kossuth Sarolta, intézeti belső 
növendéknek meleg érzéssel interpretált, korrekt 
zongora-játéka után széjjelnyilt a színpad kortinája 
és Becske Margit lelkes szavakkal, szónoki hang­
hordozással tolmácsolta az intézet hódolatát, mely­
nek Éljen záró-szóva falrengető visszhangot éb­
resztett a bent és kint lévő hallgatóság lelkében. 
Az intézeti énekkar Kovács Endre piárista tanár 
dirigálása mellett, kissé elfogultan, üdvözlő-dalt 
énekelt, azután újra szemünkbe tűnt a szinpad, 
melyen a Magyarországi szí. Erzsébet c. hat fel- 
vonásos"drámát adták elő Kossuth Sarolta, Csiky 
Olga, Csontos Margit, Farkas Mariska, Lakatos

Lenke, Bölöni Ilonka, Hönsch Mariska, Grand 
Otília, Darázs Aranka, Nagy Annuska, Pokorny 
Hermin, Andreárszky Sárika, Móré Mariska, Ré 
pássy Anna és Sere Ilona a nézőséget mélyen 
megható és élethű ábrázolásban. Viktória nővér lévén 
főrendezőjük: a szereplők szerencsésen le is győz­
ték az ilyen produkciók legnagyobb ellenségét, 
az unalmas egyhangúságot. A szerep betanulása és 
megjátszasa, egyébként, Cyrilla íőnöknőnek öreg­
bítette az intézet fölvirágoztatása körül szerzett érde­
meit. A kor- és élethü színpadi öltözékek Ocskay Jó- 
zsefnéjó hirnek örvendő újhelyi varróiskoláját, ahol 
készültek, dicsérték. Felvonás közben Korinko Ilona 
Becske Margit és Raisz Ilona (négy kézre) Szo- 
kolyay Elvira és Margit (négy kézre), Csiky Olga, 
és Raisz Ilona (négy kézre) zongoráztak, kelleme­
sen andalítván el játékukkal a figyelmes hallgatósá­
got, mely nekik is meg Gcnerosa nővér intézeti zene- 
tanitónőnek, is éljenekkel és tapsokkal köszönt s 
fizetett. Erzeébet imája t Tannháuserből Szép Ilonka 
szépen énekelte, miközben a fellobogott görögtüz 
hatásos élőképre vetett vakito fényt a színpadon. —
A prográm ki lévén merítve : fi. Lengyel Pál, most mar 
az intézetnek is fólavatott igazgatója, kitől egy 
uj éra kezdetét remélve várja a szülök érdekelt­
sége, mondott meghatottan és meghatóan szép 
köszönetét a nem várt, de siker tekintetében min­
den várakozást fölülmúló örömünnep rendezéséért. 
Azután Ígérvén, hogy az intézetet szerető gond­
viselésébe fogadja, magát a jelenvoltak szeretettbe 
ajánlotta. Végre környezetével nyájas szavakat 
váltva, este 7 órakor a közönség éljenzéseitől kisérve 
távozott. — Másnap, okt. 18-an d. e. 9-kor az isten­
házába hitta ünnepeltünket a beharangozó. Mar 9 
óra előtt a templom színükig megtelt. Az első 
padsorokban, melyek kék pozztóval voltak bete­
rítve, ott láttuk Molnár István főispánt, Matolai 
Etele alispánt, Dókus Gyula főjegyző’ és a várme­
gyének többi főtiszt viselőit. Ott voltak : Fejes 
István ev. ref. lelkész, Mattét:iyi Imre ág. ev. lel­
kész s vele egyházának küldöttsége Az izraelita 
»status quo antes hitközséget Sc/iőn \ ilmos dr. 
képviselte. Képviselve volt, továbbá, a helyben 
államosozó m. kir. honvédség tisztikara, a kir. 
törvényszék és az összes kir. hivatalé k, a városi 
magisztrátus, hatóságok, egyesületek, testületek 
és karok. így ott láttuk 1 piarista tanárkait is, 
élén Otmándy Miklós dr. igazgatóval. Beharango­
záskor érkeztek a fölavatandó környezetében Sze­
kerák Kálmán esperes, Szepessy Ede, bolyi plé­
bános esperes, Bányász Ödön n. kóvesdi lelkész, 
kik közül az első a püspök helyettesi tisztet töl­
tötte be, a két urobbi ped’g a diákonusi officiumot 
teljesítette a folavatandó lelkipásztor körül. A 
szentélyben forgolódott »oitartestvérek« között, 
kiknek többsége a vidékről jött rk. plébánosok­
ból állott, láttuk Mikióssy István újhelyi gk. lel­
készt is. — Az alatt, mig a jelenlévöséget szem­
ügyre vettük, templomi ruhát öltött magára az 
asszisztáló papság és a főoltárhoz vonulva into- 
nálta a »Veni Sanctet-t, melynek magasztosan 
szép melódiáját aztán a tőgimnáziomi ifjúság ének­
kara hatalmas erővel énekelte végig. Vem Sancle 
után a szentély márvány korlátjához vonult a pap­
ság és az ott lévő karos székeken elhelyezkedett 
Szekerák Kálmán és az ő kezével hivatalába beveze­
tendő Lengyel Pál körül félkörben foglalt helyet. 
A püspöki helyettes bevezető beszéde után Pájer, 
rk. segédlelkész, felolvasta Bubics Zsigmond dr. 
kassai megyés püspöknek magyar nyelven szóló 
apostoli levelét, melyből megtudtuk, hogy ő a ke­
gyes úrnő, a Wallis Gyuláné grófné patróna részé­
ről neki átadott hatalomnál fogva a s.-a. újhelyi 
róm. kát. egyház lelkipásztorává Lengyel Pált 
„Krisztusban szeretett testvérét* nevezte ki. Ezután 
a szertartást vivő papság a főoltár elé vonult, 
melynek főlépcsőjére letérdepelvén Lengyel Pál, s 
kezét az evangéliumos könyvön tartva, a hüség-esküt 
letette és azután emelt szóval elmondotta az 
Apostoli Hitvallást, minek végeztével Szekerák es­
peres átadta neki a templom kulcsait, az eván- 
géliumos és a szertartásos könyvet; egyszersmind 
tovább szővén beszédének e ténykedések közben 
megszakadt fonalát, hatásosan tárta eléje a papi 
hivatással együttjáró feladatokat, melyek szépek is, 
magasztosak is, de súlyos kötelességeket rónak a 
elkipásztor vállaira, — végezetül pedig, kérte instal­
lált paptársát, hogy legyen jó lelkipásztor, az egy­
házhoz tartozókat pedig kérte, hogy legyenek jó en­
gedelmes és szerető hivei lelkipásztoruknak. — A 
beigtatás ekként megtörténvén, Lengyel Pál, most 
már a s.-a.-ujhelyi rk. egyháznak ünnepiesen föl­
avatott lelkiatyja, a szószékre ment, s szentbeszé­
det mondott ezek fölött az igék fölött: ^Szeresd 
a te uradat, istenedet . . . szeresd felebarátodat 
. . . szeresd még ellenségedet is 1* szép egésszé egy­
be tűzvén beszédében az isten-tudalom eszméjének 
és a krisztusi szeretet érzelmének ragyogó arany­
szálait . . . Szentbeszédét végezvén, leszállott a szó­
székről, mint mondotta volt, az ő, trónus*-áról és 
azután nagy papi-segédlettel énekes misét mondott, 
mely alkalommal szintén fögimn. ifj. énekkara emelte 
a templomi áhítatot. Déli '/■> 12 volt, mikor áhítattól 
fölmagasztosult lélekkel távoztunk az isten házá­
ból. — Déli 1 órakor a vármegyeház nagy ter­
mében ebéd következett, melyet Lengyel Pál adott,

valláskülönbsége nélkül és igen nagyszámmal egy­
behívott kedves vendégeinek tiszteletére. Az asz­
talok (‘"pj formában 150 vendég számára voltak 
igen díszesen fölteritve. Pontban 1 órakor, midőn 
a vendégsereg már egybegyülekezve várakozott, 
érkezett szeretett főispánunk, kit riadó éljen kö­
szöntött. Pár perccel később az ünnepelt hasonló 
éljenzések közt. A főhelyet oda kinálván főispá­
nunk Öméltóságának, ki azonban azt el nem fo­
gadta, rajonkint asztalok mellé telepedett a ven­
dégsereg. A főhelyen ült Lengyel Pál, most már 
a ^kedves házigazda*, a főasztalnál mellette bal- 
rul Molnár főispán, ennek balján Matolai alispán, 
Forgách rk. főesperes-prépost, Puza Sándor gk. 
fóesperes prépost stb. jobbrul : Szekerák Kálmán 
esperes plébános, ettől jobbra Mikióssy István gk. 
lelkész, Dókus Gyula főjegyző, Fejes István ev. ref. 
lelkész, Ambrózy Nándor és úgy tovább sorban 
s környöskörül végig. A középső asztalnál ültek 
a kassai vendégek, u. m. hinkó József városi ta­
nácsos, Farkas Róbert, Malaszt Ferenc, Valló Vil­
mos, Greguss Imre, Dietz Lajos, Révay Manó, 
Bittner József, Stcssler Konrád, Jeney Pál, Neuwirth 
Ödön tanárok, Sudy K. János a kassai elemi is­
kolák igazgatója és Korláth Ferenc patikárus, 
mindannyian az ünnepeknek kedves jóbarátjai. A 
menü következő volt: Leves, — hal, kecsege majo- 
nessel, — sódar aspikkal, — spékelt bélszín, — 
töltött káposzta, kolbászszal és frislinggel (magya­
rosan) — őzderék, nyúl, malac és libasült salátá­
val, — torta, — vegyes gyümölcs, — sajt. — Italok : 
asztali, szamorodni, tokaji bor, — fekete kávé, — 
konyák. — Verhovay-bácsi, aki a konyhaművészet 
teendőit intézte, remekelt. Az ebéd püspöki, sőt fel­
séges volt,kivált pedig atöltött káposzta beillettvolna 
a szerb király asztalára. A borok finomnál finomabbak 
a felszolgálás gyors,pontos, szintegondolatkitalálóan 
serény. Mikor a pecsenyét szolgáltak föl, tehát a 
hatodik fogásnál, fölemelkedett a házigazda, tokaji­
tól gyöngyöző kehelylyel kezében és köszöntő-be­
szédet mondott, éltetvén sűrű és lelkes éljenzés kö­
zött a távollevők közül először Bubics püspököt, azu­
tán Walhs Gyuláné grófnét, végül a jelenlevők sorá­
ból Molnár István főispán ő méltóságaikat. — Az 
éljenzés lccsendesedése után Matolai Etele alispán 
emelt poharat és ivott a nap hőséért, Lengyel 
Pál plébánosért, a mindannyiunak kedves házigaz­
dájáért ; — utána Szepessy Ede rk. esperes mondott 
hosszabb, tartalmas és szép felköszöntőt az ünne­
pekért, oda konkludálván, hogy mindazokat akiket 
a hitbeli meggyőződés egymástól elválasztott, ő 
majd kösse össze szeretettel. »Szeress“ — úgy­
mond — hogy szerettessél! (Éljenzés taps,) — Válló 
Ferenc, fráncianyelvtanár a kassai főreáliskolánál, 
úgy a maga, mint a volt tanártársak részéről szép 
szavakban vallott szeretetet továbbra is Lengyel Pál­
nak, ki szerény tanári székét az újhelyi parókus 
fényes stalluiuával cserélte föl. — Timkó József, 
abból a princípiumból indulva ki, hogy a jó pap 
a legnagyobb kozmopolita, de kell, hogy a legjobb 
hazafi is legyen, abban foglalta össze jókívánságát, 
hogy virágozzék ez a város és adja a jóságos ég, 
hogy papja soha egyetlen egy könyüt se ejtsen 
érette s ha majd, mit isten messze távoztasson, végső 
órája ütne, az egész város ontsa érette könnyeit. — 
Fejes István, ev. ref. lelkész, szives baráti pohárral 
üdvözli barátját, az uj papot, azután fejtegette, 
hogy mire való a templom, a többek közt arra 
is való, ú. m., hogy ők papok abban az örök szere­
tet és az örök igazság igéit hirdessék. Ma a tem 
plombán átnyújtották a rk. egyház uj papjának a ha­
talmat szimbolizáló jelvényeket. Ö is nyújt valamit: 
a keresztyéni szeretet, a hazaszeretet, a baráti sze­
retet, az együttérzés, a testvéri szeretet poharát 
avval a kéréssel, hogy a keresztyén és hazafiui 
erények szolgálatára álljon mi közibénk és segít­
sen megőrizni nekünk azt a drága közkincset, 
ami Zemplén-vármegyének klasszikus hagyománya: 
a hazafiak együttgondolkozását.., (Lengyel hozzá
megy koccint, nagy éljenzés, taps) — Sudy : Örö­
mének ad kifejezést, hogy Kassa Ujhely e szép 
ünnepéből részt vehet. Egyébbként ő is itthon 
van, és büszke arra, hogy Zemplénben született, ab­
ban a dicső vármegyében, mely már a magyar törté­
nelem születésénél dajka volt ... és amelynek 
minden folddarabkája, melyet a pór kapája foi­
led, hősök vérével áztatott. Azt kívánja az ünne­
peknek, úgy éljen, hogy majdon ne csak a róm. 
kát. egyház arkivuma őrizze meg nevét, de egész 
S.-A.-Ujhely áldólag említse a Lengyel nevet. — 
Ambrózy Nándor halk hangon s ném: zajban ,— 
utána Schön Vilmos dr. szinte Lengyelért ivott, 
mint olyanért, aki hivatva van, hogy az ember- 
nevelés, s tanítás terén a szellem erejével ledöntse 
az elválasztó falakat. — Molnár István, főispán, 
csendben szintén az ünnepelt egészségért emeli 
poharát, de mondandóját folytatván, hangsúlyozva 
kifejezte, hogy egész meggyőződéssel csatlakozik 
az országos kormánynak ahhoz az intenciójához, 
hogy a papságot vagyomlaé az anyagi gondoktól 

függetlenné kell iennni, mert létegzisztenciájuknak 
csakis abban, a mindennapi gondoktól függetle­
nített állapotában szentelhetik magas inselligen- 
ciájukat erkölcsi értékeiket vármegyéjük javára, 
hazájuk boldogitására {Tetszés) a papság jólétéért 
üriti poharát. (Éljenzés.) — Román János, zajos
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éljenzések közt, a Kassáról átjött kedves vendé 
geket éltette. — Piiza Sándor, gk. esperes-prépost, 
általános figyelemmel kísért beszéde fonalán midőn 
odajutott, hogy a g. kát. papság hazafiságát em­
lítette, amihez valamint a múltban nem juthatott, 
úgy a jövőben sem férkőzhetik a hűtelenség vadja, 
szűnni alig biró éljenzés támadt. Szavait, az ünne- 
pelthez fordulva igy végezte : »A hazaszeretet dolgá- 
ben mint a nap fényeskedjél nekünk !« —- Bányász 
Ödön, n.-kovesdi rk. lelkész, mint -egykor volt 
újhelyi segédlelkész, a jelenlegi káplánok helyett és 
nevükben élteti a ma beigtatott parókust, mint 
szerető atyát, kérvén, hogy az ő fáradtságukat vi­
szonozza mindig gyöngéd szeretettel. — Lengyel 
plébános, hálás szívből mély köszönetét mondva 
a hallottakért, amik reá maradandó hatást gyako­
roltak, most már úgyis, mint S.-A.-Ujhely polgára 
e nemes város felvirágzásáén" emelt poharat, mond­
ván ,Viribusunitis!* Egyesült erővel! — (Az idő 4-re 
járván, főispán Öméltósága környezetének köszön és 
távozik, éljenzés kiséri.) — Matolai Etele: Tunkó-ra 
vármegyénk jeles szülöttjére, aki a szomszéd Abauj- 
Torna vármegyében és Kassa-város törvényható­
ságánál Zemplén-nek dísze (közbeszólás: Büszkesége) 
úgy van, büszkesége, iszik. — Miklossy István, gk. 
lelkész, a Sz.-István-adta nemzeti alkotmány rend­
szeréből a mai idők számára felmaradt ősi intéz­
ményben, a vármegyei önkormányzatban, mely 
hivatva volt és hivatva van az egyház s az állam- 
kormány egyetértő működését biztosítani és a 
vallásos nemzeti kultúra segítségével a haza bol­
dogságát előmozdítani, azt az erős bázist látván, 
melyen állami létünk föltételei sarkaljanak : e dicső 
vármegye első tisztviselőjéért, Matolai alispánért emel 
áldomás-pohárt (Szűnni nem akaró éljenzés). — Köz­
kívánatra felállott még Matierny Imre ág. ev. lelkész is 
és szép és lelkes szavakban to’mácsolta az ő egyhá­
zának igaz örömét, hogy a íróm. kát. nemes szent- 
egyházzal* együtt érezve, nagyrabecsülő szivvel ve­
het részt az uj lelkipásztor beigtatásának ünnepén. 
Kívánja lelkésztársának, hogy ténykedése legyen 
az isten országának megvalósítása ezen a földön. 
— Lengyel Pál, plébános, az írás szavaival élve, 
hogy az Ur nem teremthet rosszabb embert a 
haládatlannál, kedves paptársaiért, kik ötét tárt 
karokkal ölelték kebelükre, taps és éljenzés közt 
emelt örömpoharat. — Ujfalussy Endre, főbíró, a 
város polgársága részéről, mely az uj lelkész min­
den üdvös és közhasznú ténykedésében vállvetett
erővel fogja támogatni, éltette az uj papot. -----------
Ezután a társaság oszladozni kezdett, de azért 
végképp föl nem oszlott, sőt inkább kezdett >szü- 
kebb körben*, melynek középpontja a nap hőse 
maradt, mind jobban és jobban összetartani. Össze 
is tartott s együtt maradt késő estig. A »rest<-jc 
hét órakor vett búcsút — a viszontlátásra, mert 
sok tószt még berekedt. (Egy ezek közül mai 
szamunk Csarnok-iban reked ki.) — így folyt le 
az örömünnep Ujhelyben. Ez a nevezetes nap tör­
ténete. Az október 18-ika Lengyel Pál napja volt. 
A nap hőse mindnyájunk szivét meghódította. 
Ne legyen ennek a napnak soha Pál-fordulása!

(Főúri esküvő.) A s.-pataki vár ura, Windisch- 
Gríitz Lajos herceg, lovassági tábornok s a XI. 
hadtest parancsnokának és nejének, szül. cscrneki 
és tarkeői Dessezvfy Valéria grófnő, csillagkeresz­
tes palotahölgynck leányát, Carolina herceg-kis­
asszonyt, eljegyezte Henckel Edgár gr. máltai 
lovag és birodalmi gróf. Az esküvő Lembergbcn 
lesz, október 23 án.

(Az újhelyi városház ügye.) Ujhely város 
érdemes képviselőtestülete korszakalkotó köz­
gyűlést tartott e hó 13-án. Hosszú évek során 
hányt-vetett és már a végkimerülésig agyon bizott­
ságok égető kérdés, a városház építésének kér­
dése, oldódott meg a közgyűlésen. És épp azért, 
mivel Ujhely varos történetében olyan nevezetes 
monumentumot képez, a hozott határozatot itt 
közöljük egész terjedelmében,

Olvastatott a városház építkezési bizott­
ságnak a hivatalos helyiségeknek az Ó-Kaszinó 
épület emeleti részében leendő elhelyezése tár­
gyában beadott véleményes jelentése.

Az ügy beható tárgyalás alá vétetvén, 
elnöklő főbíró által azon körülményre, váljon a 
képviselő-testület a bizottság véleményes elő­
terjesztését elfogadja-e ? a névszerinti szavazás 
az 1886. évi XXII. t. c. 59. § a értelmében 
elrendeltetvén, igen-nel szavaztak : Schön Vilmos 
dr,, Nagy Ármin dr., Szőllösi Artur, Haas 
Bernát dr., Tarry Károly, Zinner Henrik, Nyo- 
márkay Ödön dr., Székely Elek úgyis mint 
Dókus Ernő megbízottja, Ember Ernő Mihály, 
Bánóczy Kálmán, Behyna Miklós, Schwartz 
Bernáth, Jelenek Adám, Szőllösi Sándor, Csákó 
Imre, Csoltko József, Fendrich Miksa, úgyis, 
mint a miskolezí hitelintézet megbizottja, Hla- 
vathy Elek, Sztropkovics Imre, Szenlgyörgyi 
Dezső és Pataky Miklós, nem-mel senki sem 
szavazott. Ekként a bizottság javaslata egész 
terjedelmében névszerinti szavazással elfogadtat­
ván az összes hivatalos helyiségek — a rendőr­
ség és a gazda helyiségének kivételével, — a jövő 
1895. év ápril 24-ik napjától az O-Kaszinö épü­
let emeleti helyiségeibe a szükségesnek bizo­
nyult átalakítások foganatosítása után áthelye­
zendők, mert;

a városháza jelenlegi helyiségei köztudomás 
szerint oly állapotban vannak, hogy azok nem­
csak városunk, de még egy kis község közigaz­
gatási követelményeinek sem felelnek meg, 
továbbá mert:

a helyiségek csekély száma, közegészség 
ellenes állapota lehetetlenné teszik a rendes 
ügyvitelt; megbénítják a tisztviselők ügybuz­
galmát ; a rendes ellenőrzést, továbbá a tanács 
kozás alá kerülő tárgyak rendes felszerelését az 
irattár szűk és sötét volta miatt nagyon meg­
nehezítik ; a tanácsterem valóban siralmas álla­
pota a képviselő-testületi tagoknak az ülésekben 
való megjelenését kínná változtatja és igy a 
közgyűlésektől s az ülésekből való elmaradást 
idézi elő, a szakosztályok feladataiknak meg 
nem felelhetnek helyiség hiánya miatt, mert 
ezen helyiségekben beható tanácskozás majd­
nem lehetetlen és mert nincs oly helyiség, ahol 
ügyfelek folyton nem fordulnának meg.

Ezen állapot tehát tarthatatlan lévén, en­
nek megszüntetése iránt sürgősen intézkedni kell 
annál is inkább, mert a polgári házasság és 
állami anyakönyveknek rövid idő alatt leendő 
behozatala a városra oly kötelességek teljesí­
tését fogja hárítani, melyek már a város méltó­
ságánál fogva is tágas, egészséges és csinos helyi­
ségeket igényelnek.

Hogy ne kelljen tehát a város közönségé­
nek tovább is pirulnia ezen botrányos állapot 
miatt és hogy a bajokon segítve legyen: a hi­
vatali helyiségeket az Ó-Kaszmó épület emeleti 
részébe áthelyezni kellett, annál is inkább, mert 
az épület úgyis átalakítási és helyreállítási költ­
ségeket igényel ; a kaszinó bérlet fel lett mondva, 
a vendéglő oly siralmas állapotban van, hogy 
a vendégszobák úgy sem jövedelmeznének többé, 
és mert a jelenlegi városházán a rendőri hivatal 
és toloncz-házon, valamint a gazdai helyiségeken 
kívül egyéb más helyiség úgy sem helyezhető 
el ; és végül mert a város közönsége nincs azon 
helyzetben, hogy a kormány rendeletileg meg­
határozott és már több Ízben sürgetett tolonc- 
házat kiépíthessen.

Mindezen indokok alapján a bizottság 
véleményes előterjesztését elfogadni és azt hatá­
rozati erőre emelni kellett.

Jelen határozat, törvényhatósági jóváhagyás 
végett felterjesztendő.

Ami az épület átalakítását és a hivatalos 
helyiségnek berendezését illeti, megbízza a kép­
viselőtestület a jelentést tevő bizottságot, hogy 
e vonatkozatban a város mérnökével tervet és 
költségvetést készíttessen és azt elfogadás végett 
mielőbb terjeszsze be.

Végül megkeresi a képviselőtestület a 
gazdasági bizottságot, hogy az Ó-kaszinó épü­
let földszinti részének bérbeadására vonatkozó 
árverési feltételeket készítse el és azokat elfoga­
dás végett mutassa be.

(Villámos világítás.) Ujhely város kepvise- 
lótestülete a villámos világítás berendezése, vagy 
helyesebben mondva létesítése céljából, mint tud­
ják szerződést kötött a Kremmczky és Társa bécsi 
gyáros céggel. Az elfogadott szerződést felülvizs­
gálás végett felküldték a kereskedelemügyi mi- 
nistériumhoz. Úgy értesülünk, hogy a minister a 
szerződés jóváhagyását, (miért — miért nem, most 
még nem tudjuk) megtagadta. Most tehát a »leg- 
sötétebb Ujhelyben* ismét sokáig fohászkodhatunk 
eképpen : »Világosság, jöjjön el a te országod!* 

(Eljegyzés.) Kozma Sándor, S.-a.-Ujhelyben 
a m. kir. allamvasutnál alkalmazott, kinek neve 
már lapunkban is nem egy hangolatos versike alatt 
volt olvasható, f. hó 13-án jegyet váltott Stefáncsik 
Anna kisasszony nyal, — Stefáncsik József polgár­
társunknak épp oly kedves, mint szép leányával. — 
Az ut, melyre léptek, juttassa az egymást szerető 
sziveket boldogsághoz !

(Értekezlet.) A s.-a.-újhelyi iparosok önképző 
egyesülete avval a bizodalmas kéréssel fordul 
lapunk utján is városunk t. iparosaihoz, hogy az 
ezredéves nemzeti ünneppel egybekötött országos 
kiállításon leendő megjelenés, úgyszintén az evvel 
összefüggő kérdések megbeszélése céljából az egye­
sület helyiségében (Rákóczi-utca 762. sz.) ma dé­
lután 4'A órakor megjelenni szíveskedjenek.

(Birtokvétel és vasút.) Köztudomású dolog, 
hogy a szinnai járás uradalmai kihasználatlan er­
dőségekben még gazdagok. Az a baj csak, írja 
levelezőnk, hogy a mi uraink között nincs vállal­
kozó szellem és talán azért nincs, mert hiányzik 
a hozzávaló tőke, melynek segítségével az erdő­
ségekben heverő rengeteg kincset kiaknázni le­
hetne. Ami nincs meg nálunk, a pénz és vállalkozó 
szellem, ime, most jelenkezik Galicziából. Ugyanis, 
mint értesültünk, több egymással szövetkezett 
galicziai tőkepénzes, szándékozik erdő birtokokat, 
köztük a szinnai uradalmat is, mely erdőségekben, 
dúsgazdag örökáron megszerezni. Az uj bir­
tokosok gőztürészszel és egyébb fábóldolgozó nagy 
ipartelepeket szándékoznak felállítani. TelepOcz köz­
ségben már is épül egy gözfürészszel dolgozó gyár, 
mely egy gazdag lengyel nemesnek, Chomulács-naik 
mint A/sd-Jablonka és Telepdcz községek uj földes 
urának a tulajdona. Nagy-Polenát, Orosz-Ruszkát, 
Papinát, Nechvály-Polyánkát legújabban szintén

egy lengyel kemes, Korytonszkí Constantin, vette 
meg. A szinnai uradalom erdőségeit most vizs­
gáljak szintén fáhozértő lengyelek. Ha e birtok- 
vételek létesülni fognak akkor itt a Krajnyán is 
fog keletkezni a mostaninál mozgalmasabb s jö­
vedelmezőbb élet. Lesznek gyárak, lesz vasút, lesz 
a szegény népnek keresete, lesz a szegény Kraj- 
nyaból is boldog Krajnya 1 (Úgy legyen ! Szerk.)

(Zsidóünnepek.) Izráelíta polgártársainknak 
u. n. sátoros ünnepeik a f. hó 16-án kezdődtek; 
ma van a <Hoschana Rabu» és kedden lesz még 
a >Simschat Thora», akkor aztán vége az ünne­
pek hosszú sorozatának. — Adná az ég, hogy a 
sátoros ünnepekkel nálunk most is karöltve járó 
szakadó esőzéseknek ugyanakkor már szép idő 
szabna véget!

(A fotoplasztikum), melynek bámulatosan szép 
látnivalóiban már egy hét óta gyönyörködik vá­
rosunk közönsége, pár napig még látható lesz. Ezt 
főképpen azért tudatjuk és teszszük közhírré, hogy 
a vidékiek figyelmét is fölhívjuk a fotoplasztikumra. 
A fotoplasztikumot nem kell összetéveszteni a 
panorámával, mert a fotoplasztikumban, mint már 
a neve is mutatja, a képek testies, szobrászati, 
plasztikus mivoltjukban tárulnak a szemlélő elé s pl. 
a Nlagara-vizesés vagy a dobsinai jégbarlang any- 
nyira élethűen jelenik meg előttünk a fotoplasz­
tikum nagyitóján, hogy a vízesés morajlását, a jég­
barlang dermesztő hidegét is szinte hallani és érezni 
véljük. Egy-egy alkalomra a belépő dij 20 kr. és 
ezért pl. Svájcot oly természethűséggel szemlélhetjük, 
mintha éppen a robogó vonat kupéjának az ab­
lakából néznök, sőt még kellemesebb a kép hatása, 
mert a fotoplasztikumban egy-egy természeti kép 
egy-egy percnyi ideig áll a szemünk előtt. Aki még 
nem volt, menjen el a fotoplasztikumba, — nein 
bánja meg !

(Az első hó.) A Krajnyáról Írják nekünk : 
F. hó 17-ére viradva az a meglepetés várt ránk, 
hogy amint szemünket kinyitottuk, téli kép volt 
előttünk. A hópihék egvre vidámabban lilinkázva 
oly nagy mennyiségben hullottak alá, hogy már 
a déli órákban a Beszkidek et egy ujnyi vastagságú 
hólepel borította. Festői ecsetre méltó kép; a 
beszkidi rétek hólepel alatt, melyen veressárga 
levelű bükkfák pompáznak, a képet alul beszegi 
az egérfa lombkoszoruja. Az időjárás komor, bo­
rús, felhős és hideg. Az őszt elkergeti a tél s her­
vadt ligetek tarlóit bokrai közt ö lesz az ur. A 
Krajnya az ő vadregényességéböl kezdi elveszi- 
teni a regényest, mert a tél itt nem regényes, 
de vad. r. I.

(Búcsú a Bukócz-hegyi kolostorban.*) Nagy 
sokaságban özönlött a búcsújaró ájtatos nép az 
egész környékről szept. ho 26 án a Bukócz-hegyi 
kolostorba, vármegyénk északi határszélének ide 
a nagy darab földön híres búcsújáró helyére. — 
A templomi ájtatosság bevégzése után —- mint 
tudósítónk írja — az intelligencia a kolostornak 
szép tágas étkező-termében gyűlt egybe, hol vagy 
60 -70 vendég számára volt fölterítve. Az ebéd, 
böjti nap lévén, hús eledelek nélkül szűkölködött, 
de azért ízletes is, gazdag is volt. Jó borocska sem 
hiányzott és fokozta a hangulatot, mely csakhamar 
lelkes és ékes felköszöntökben nyert kifejezést. — 
Legelsőben is a kolostor feje éltette Xlll. Leó pápa 
Őszenfségét, nemkülönben Őfelségét, a koronás 
királyt, utána Vaszary bíboros hercegprimást és az 
egyházmegye püspökét. Poharat emelt még a jelen­
volt Festetich Iván grófért, s vele együtt összes ked­
ves vendégeiért. Ezután következett a vendégek 
részéről hosszú sorozata a szebbnél-szebb felkö­
szöntőknek. Az egész vendégsereg vidáman találta 
magát a klastromnak különben rideg falai között 
és csak az est homálya, meg a hátralévő hosszú 
út juttatta eszünkbe az édes otthont. S kicsoda volt, 
végzi tudósitónk, aki az ő kedves vendégeinek 
mulató kedvét igazi magyaros vendégszeretettel 
tudta kihasználni ? Senki más, mint a kolostornak 
jelenlegi feje, t. Szegedy Vazul. — Szerkesztő úr 
megengedi, hogy az összes jelenvoltak nevében 
és részéről kedves lapunk, a »Zemplén« révén 
őneki szíves köszönetét küldjünk. ÉljenI**)

(Medvevadászat.) Orosz-Patakon, irja leve­
lezőnk, a Dessewffy Dénes revirjén^rendezett vadá­
szaton elesett egy szarvas, több vaddisznó, őz. 
róka, csak medve hiányzott, ámbár a vadászaton 
résztvevő előkelő passzionátus vadászok, köztük 
Teleky László gr., Fischer Gusztáv br., Dessewffy 
Arisztid, stb. stb fáradhatatlanul azon voltak, 
hogy medvét lássanak, de biz’ minden próbálko­
zásnál az lett a vers vége, hogy a gombosban* 
nem volt a »lorapos « A sikertelenség látása nem 
hangolta le a krajnyai Nimródokat. ,Dictum-fac- 
tum* összeszedték magukat s átmentek az ulicsi hires 
revirbe. Az első nap (okt. 1 i-ike)'csütörtök lévén, 
a szakadó eső miatt csütörtököt mondott s mit tud­
tunk okosabbat tenni, mint tett a kábái asszony, 
iddogáltunk mi is vígan a medve bőrére. Másnap, 
pénteken, kiderült s már korán reggel nemcsak 
hogy talpon, de Stand-on is voltunk. És, uram fia, 
már az első hajtásban 5 (mondd: öt) medve, 2 
szarvas s megszámlálhatatlan sok vaddisznó volt. A

*) Lapunk múlt számáról lekésett. Szer*.
**) Éljen, — úgyis mint a magyarság elfíbbrevitelének

derék úttörője ! 5zer*.



medvék okosak voltak. Olyan puskásokat kerestek 
föl, akik . . . . meglapulva szépen, azt hajtogatták 
magukban, hogy tieden und, leden lassen.* Kettőre 
történt ugyan lövés, de mind a két mackó ép bőrrel 
menekült. A harmadik hajtásba 4, azaz négy medve 
volt és egy szarvas. Egy medvét a hires »medve- 
birkozó kerülő* terített le, a másik medve erősen 
megsebezve elinalt, de, amint hírlik, Or.-Patakon 
a vadorzók kezébe került. Sszarvasra is történt 
loves, mely azonban csak a levegőn ütött lyukat. 
Természetes, hogy most már nem csak a medve 
bőrére, de a medvebőrön nagy áldomás ivás vo’.t!' r.l.

(Csata a korcsmában.) Folyó hó 19-én este, 
a G/z/líZf-korcsmaban károlyfalusi svábok, Gomper 
János téglamester, a korcsmáros és a fia kozott, 
bizonyos „fizetési diferenciák miatt* olyan fajta 
nézeteltérés támadt, hogy úgy a korcsmárosnak, 
mint a fiának testi épsége komoly veszedelemben 
forgott. Ez utóbbi szorult helyzetéből úgy gondolt 
kimenekülni, hogy forgópisztolylyal a levegőbe 
lőtt. Erre támadt aztán a nagy hadd-el-hadd ! 
Olyan harci lárma kerekedett, hogy a szomszéd 
honvéd-laktanyában riadót fújtak és csak az elő 
sietett honvédek megjelenése vetett véget a ri- 
billiónak. Gompertet a honvédek letartóztattak és 
átadták a rendőrségnek.

(Vásárok napjai.) A Sztropkón október 23-ik 
napjára kitűzött országos vásár október 30 ik 
napjára, a december hó 10 ik napjára kitűzött 
vásár pedig december hó 11 -ik napjára helyez­
tetett át.

(A nemzetközi baromfikiállitás) mely Deb- 
reczenben okt. hó 7-ikétől bezárólag 1 i-éig tartott, 
amint alkalmi tudósítónk Írja, nagyszerű volt. A 
kiállításon habár gyéren, de kitűnő fajbaromfiak­
kal volt képviselve Zemplén-vármegye is. Láttunk 
ott olyan hidakat is, melyeknek parja 100 írtért. 
Plymouth roks faj törzsenkint 40 ftért kelt. A 
Zemplénből való kiállítók közül állámi bronz ér­
met nyert kitűnő cmdeni lúd, Peking-kacsa, és 
bronz magyar pulyka keresztezésért Bogyay Zsig- 
mond tenyésztő Sárospatakról. Első osztályú pénz­
beli jutalom-dijat (30 koronát) kapott Székely Jó­
zsef csanálosi ref. tanító gyönyörű cPlymouth 
roks» csibéiért. A most nevezett tanító nagyban 
tenyészti a «Plymouth roks» fajt s még maradt 
nalá eladó 13 törzs. A ki szereti a szép Plymouth 
roks tyuk fajt, az keresse föl vegyen tőle tenyész­
tésre, nem fogja karát vallani, R. K.

(A ’Zemplén* 1895 iki képes naptára,) mely 
iránt, a hozzánk mindig sűrűbbe a érkező tudako­
zódásokból következtetve, élénk érdeklődés nyi­
latkozik, nagyobb részében már kikerült a sajtó 
alól, s mint reméljük, november első hetében már 
szolgálhatunk kész példányokkal t. előfizetőinknek. 
A naptár Hivatalos Része, mely most a vitilisták 
és választott bizottsági tagok névsorát úgy 
foglalja magában, hogy abból a tagoknak 
lakóhelye is megtudható, úgyszintén a Községi 
Címtár, mely az összes vallásfelekezetek pap­
jainak és tanítóinak névszerint pontos felvé­
telével tetemesen bővüit. Az adatok beszerzése és 
egybeállítása a szerkesztőnek sok utánjárásba ke­
rült, és ez okozta, hogy a naptár megjelenésével 
meg pár napiig késnünk kell. — Végre kérjük a 
t. lelkész-, tanító- és jegyző urakat, hogy bennün­
ket e hét folyamán értesíteni szíveskedjenek, vál­
jon kik lesznek oly jók, hogy nekünk a vidéken 
naptáraink clárusitasahoz segédkezet nyújtanak. — 
A ’Zemplén* kiadó hivatala.

(A kassai kereskedelmi és iparkamara) el­
nöksége a következő sorok közlését kérte tőlünk. 
,A kereskedelemügyi miniszter ur a belügymi­
niszterrel egyetértőleg kiadott rendeletéivel f. évi 
július, illetve augusztus havában kolerafészkeknek 
nyilvánítván Galicziának Borszeczow, Zaieszczyk, 
Buczacz, Czortkow, Hussyatin, Thumacz, Horro- 
denka, és Bukovinának Kotzman nevű járásbiró- 
sági kerületeit, onnan bizonyos árucikkek beho­
zatalát megtiltotta. Ezen rendelet f. évi október 
7-étol kezdve kiterjesztetett Galicziának következő 
kerületeire: Bohorodezány, Kolosz, Kolomea, Ko- 
szow, Nadworna, Podhajecz. Smiatyn, Stanislau, 
Chrzanov, és Wieliczka, valamint Krakkó váro­
sára. A behozatali tilalom alá eső arak jegyzéke 
a kassai keresk. és iparkamara hivatalos helyisé­
gében megtekinthető*.

(Egy jó magaviseletül 12—15 éves fiú 
tanulóul felvétetik a ,Zemplén* könyvnyom­
tató műintézetében.

(Időjóslat október 30-íira) Borús, 
ködös, enyhe.

Irodalom.
Ezer év mese költése. Az igazi népkölté­

szet legmélységesebb forrásai a mondák és a mesék. 
A vallási, a legfelsőbb lényről való fogalmak, a 
nép érzelem- és gondolatvilágának első megnyi­
latkozásai, a történelmi emlékek első nyomai ezek­
ben a mondákban és mesékben vannak lerakva 
és megörökítve. Ezek a szájról-szájra, nemzeti ha­
gyományként átszármazott költészet emlékek az 
illető népfajnak igazi dajka-dalai. Ezek a mesek 
és mondák tehát a nemzeti közművelődés törté­
nelmének legelső nyomai, amelyek visszavezetnek

bennünket jóval messzebb, azon túl, ahol a tör­
ténetírás fonala megszakad. —Különöshazafiui öröm 
és lelkesedés fogott el, midőn az Athenaeum iro­
dalmi és könyvnyomtató részvénytársaság kiadá­
sában megindult Benedek Elek kiváló magyaros 
érzésű és ízlésű írónknak a * Magyar Mese- és Monda 
világ* cimü, öt kötetre tervezett irodalmi vállalata 
és mikor abból megjelent az első füzet, a kitűnő 
szerzőnek élőbeszédével, amelyből megértettük, 
hogy Benedek Elek terve megírni a magfar nép 
mesemondó hangján a létező és ma még meglel­
hető meséket, mondákat és regéket éspedig meg­
írni a honfoglalás ezer éves ünnepére a szinét- 
javát ama meséknek, mondáknak és regéknek, 
amelyeket a magyar nép költő tehetsége ezerév­
nek leforgásán teremtett. — Benedek Elek meseirását 
akként lehet jellemezni, hogy abban a csokorban, 
amelyet mese-gyűjteményében nyújt, csak a kötés 
művészi, a virágok ellenben eredeti üdeségükben 
megmaradtak, amint azok a mezőn találhatók. 
Benedek Elek nem közöl egyetlen egy olyan me­
sét, regét vagy mondát sem, mely nem a nép 
ajkán termett volna önmagától. Erről tanúskodik 
a »Magyar Mese- és Mondavilág.* Ezer év mese- 
költéséu-nek most megjelent első kötete. Ez a 
közel 500 lapra terjedő kötet 60 mesét tartalmaz, 
melyeknek címei a következők: »A csodaszarvas* 
(A magyarok őseredetét magában foglaló történeti 
monda) — »Az égig érő fa* — „Szép czercze- 
ruska* — »A fekete havas* — »Erős János* — 
»Szép Palkó* — »A vitéz szőcs* — »Az arany- 
szörü bárány* — »Babszem Jankó* — >A sza­
lonna-fa* — »A csoda-óra* — »Rózsa királyfi<
— ,Bolond Istók* — »Mirkó királyfi* — »A 
béka“ (Az arany hajú tündér királykisasszony) — 
»Feketeország« — »A vasorru bába* — ’Az 
acélgyürü* — »A király nyulai* — >Hammas 
Jutka* (A rósz fonóból lett királyné) — »A sze­
gényember hegedűje* — »Az arany köles* — 
»A kicsi bojtár* — „A Szerencse és Áldás* — 
’Krisztus és az oláh pap* — ’Szóló szőllő, mo 
solygó alma, csengő barack* — »Vár és forrás*
— „A lompos medve* — „A csonka torony*
— ’Krisztus és a fösvény asszony* — » Az isten 
kardja* —- >Az úristen és Éva atyánk* (Bukovi­
nai csángó mese) — „A táltos kecske* — ’Bál­
ványos vár* — »A tejkut* - »A hadak útja*
— »Megölő Istéfán* — *A molnár leánya* — 
»Mi van a Hdikaban ?* — »Üssed, üssed botocs 
kám !* — „A fazékfedő* (A három pomarancs)
— ,A zarándok és az isten angyala* — »A két 
szivü királyfi* — »Béka királykisasszony* — »A 
két borsökröcske* — »G ácséra* — „Rapsóné*
— ’Szerencsének szeréreséje* — „Kigyó Darvi-
téz és Tatárvitéz* — ’Három nemes legény* (A 
három szerencsepróbáló) — »Venturné« — ,Me­
lyik ér többet* (Három becses dolog) — „A 
rászedett ördög* — >A vörös tehen* — ’Jégor­
szág királya* — »Az aranygyapjas kosok* —
„A tűz* (Krisztus-monda) — »A szegény ember 
kakasa* — ’Világszép Ilona* — „Táltos Jankó*. 
Az egyes mesék szövegének érdekességét csak 
emeli az a sok szép rajz, amelyeket Széchy Gyula 
rajzolt a szöveghez. — Ezt az első kötetet éppen 
ily díszben és hasonló érdekes tartalommal gyors 
egymásutánban követni fogja a többi négy kötet 
is, úgy hogy 1896. évre, a Millénium ünnepére, 
előttünk lesz a mese- és mondavilágnak lehetőleg 
kimerítő könyvtára. Á kötet ára diszkötésben csak
3 ft. Delta.

CSARNOK.
Egy bennrekedt pohárkö­

szöntő.
Nekem, aki ft. Lengyel Pál plébános úrral 

25 év óta barátságban vagyok, és a ki n. i. b. 
Pránier Alajos urat, volt parókust és 48-iki baj- 
társamat, midőn folyó évi tavaszszal elhalálozott, 
sírjánál elbucsuztattam, kötelességemben állott 
vo'na folyó hó 18-án az újonnan kinevezett újhe­
lyi plébánosért poharat emelnem, — de nem let­
tem azt nógatásra sem, mert a hivatalból szólott 
köszöntők kiszorítottak, azért leirom eszmémet 
és üdvözletemet a mint következik.*)

A lengyelekkel való barátkozásunk egyidejű 
honfoglalásunkkal.

Fejedelmeink, királyaink és azok családtag­
jai, szabadsághőseink és viszont a lengyelek több­
ször kerestek és találtak egymásnál menedéket, 
sőt ha királysziikében voltak, egymást a két nem­
zet kölcsönösen ebben a szükségükben is kise­
gítette és egy s más bajaikban fegyveres kézzel 
is megsegítették egymást.

Midőn pedig, a minket is elnyomni segített 
orosz nagyhatalom a lengyelek állami létét meg­
támadta, a pozsonyi rendi országgyűlésen nemcsak 
rokonszenves szózatok emelkedtek a lengyelek 
ügye mellett, hanem a trónhoz megmentésük cél­
jából feliratot, a vármegyékhez anyagi segítésük 
céljából Felhívások intézteitek, mely Felhívásnak 
Zemplén-megye emberül megfelelt, mert lengyel 
testvéreit nem csak anyagi segedelemben bőven

•) Térszüke miatt csak megrövidítve közölhettük. Szerk.

részeltette, hanem önvédelmi harcaikban közü 
lünk többen fegyverrel is részt vettek.

És midőn Kosciusko kezéből a lengyel sza­
badság harcának szablyája e kiáltással; Finis Po- 
loniae kiesett és ők menekülni kénytelenitettek: 
Zemplén-vármegye nemes családai nemcsak tárt 
karokkal fogadták be a lengyel hősöket, nemcsak 
biztos menedékhelyeket nyújtottak nekik, hanem 
közülök itt többen éltük végéig jólétet élveztek.

Jólétet az idegen földön, a mikor saját ha­
zájukból, a hóhér elől menekülni kényszerültek!

S.-A -Ujhely értelmisége a múlt évtizedben 
oly formán óhajtott a lengyelek iránt érzett ro- 
konszenvének és vonzalmának kifejezést adni, hogy 
őket ide, S.-A.-Ujhelybe „szüretelés* címen ven­
dégeiül meglátta.

Meghívásunkra százával jelentkeztek a meg­
hívottak, de fájdalom, itt nem szellőztethető poli­
tikai okokból, csak tizennyolcán mertek eljönni, 
a kiket aztán mi testvéri és vendégszeretettel fo­
gadtunk, és ők annyira megvoltak az újhelyi és 
sárospataki fogadtatással elégedve, hogy midőn 
hazájukba visszatértek, ott megjelenő lengyel 
hírlapjaikhoz és hozzánk itten volt gazdáikhoz 
küldött leveleikben köszönettel halmoztak el, sőt 
abból az elvből kiindulva, hogy „az apró aján­
dékok, mint figyelem jelei, képesek a barátságot 
feltartani*, leveleikkel ilyen ajándékokat emléke­
ket is küldöttek. . .

A lengyelek iránt érzett szimpátiánk még 
fokozódott akkor, a mikor folyó évben azon öröm­
hír terjedt el, hogy s.-a.-újhelyi rk. parokussá 
egy magyar Lengyel neveztetett ki, ez a kinek 
ünnepies beigtatásán most résztveszünk és a 
kit ezelőtt két hónappal e város és vármegye 
értelmiségének jelentékeny része, osztály és val 
lás különbsége nélkül, nyilvános kitüntetéssel fo­
gadott és vezetett be parókiájára.

Ezért a magyar Len&yel-'pa.'pérX. emelem po­
haramat!

Adjon isten neki testi lelki erőt, hogy az 
Isten félelem, béke, testvéri és igazságszeretet 
s a hazafiság magasztos igéit — fényes szószé­
kéből — sokáig hirdethesse 1 . .

Éljen 1
1«1. lliijiisz József.

HUMOR.
Jó tanács. Egy előkelő vidéki városbeli or­

vosnak az volt a szokása, hogy ha egy jómódú 
páciense meghalt, elment a temetésére és kiki- 
sérte a temetőbe, Egyszer aztán megkérte a fele­
sége, hogy ezt ne tegye többet.

— Miért ?
— Édes Nácikám, — felelt az asszony, — 

valahányszor a koporsó után látlak ballagni, tu­
dod, kihez hasonlítasz ?

— Kihez ?
— A szabóhoz, a ki a kész munkát haza 

száll ttja.

Az évforduló. A menyecske (szemrehányolag): 
Ma van házasságunk tizedik évfordulója s maga 
egy szóval, egy szál virággal se emlékszik meg 
róla !

Á férj (elgondolkozva.) Ha meggondolom . . . 
hogy ha esküvőm napján tiz évi fegyházra Ítélték 
volna, ma már szabad volnék 1

Vármegyei Hivatalos Rész.
184. e. sz. Zemplén-vármegye alispánjától.

Mindazon községek, melyek a „Zem­
plén66 hivatalos lap előfizetési dijával hát­
ralékban vannak, ezennel megintetnek, hogy 
ebbeli tartozásukat kiegyenlíteni ne késse­
nek; mert ellenkező esetben ellenükben 
a végrehajtást is elrendelem.

S.-A.-Ujhely, 1894. évi aug. hó 3-án
Matolai Etele,

alispán.

T. Zemplén-vármegye törv. hatósági bizottságá­
nak S.-A.-Ujhelyben 1894. évi szeptember hó 

29-én tartott közgyűléséből.
300/15976 sz. Olvastatott a belügyi m. kir. 

nagyméltóságu minister f. évi augusztus hó 8-án 
59371 sz. alatt kelt a községek vadászterületei 
bérbeadásának közhirrététele tárgyában kelt intéz- 
vénye.

A felolvasott miniszteri intézvény másolata 
kihirdetés végett a 10 járási főszolgabírónak kia­
datván, utasítja a bizottság a vmegye alispánját, 
hogy a bérbeadási hirdetményeknek mi módon 
történt közzétételét az egyes esetekben szigorúan 
ellenőrizze.

Miről a belügyi nagyméltóságu ministernek 
jelen határozat fölterjesztésével azzal tétetik jelen­
tés, hogy a vármegyék területén a községek ré­
széről e tekintetben szabályrendeletek alkotására 
nincsen szükség, mert a bérbeadási hirdetmények



a on kivul hogy köröztetnek még a vmegije hív. 
lapjában is közzététneh.

K. m. f.
Jegyzetté : Kiadta :

Thuránszky László. Dókus Gyula
vm. II aljegyző főjegyző.

Másolat
M. kir. belügyminister 59371 IV. a. sz. Kör. 

rendelet. Valamennyi vmegyei törvényhatóságnak. 
Az orsz, magy. vadászati védegylet azon jelent- 
ségre irányozta figyelmét, miszerint az 1883 évi 
XX. t. c. 3 $-a alá eső területeken bérbeadás 
utján gyakorlandó vadászati jog gyakran a for­
galmi viszonyoknak meg nem felelő alacsony áron 
ertékesittetik, minek oka főképen abban rejlik, 
miszerint a tervezett bérbeadások szélesebb kö 
rökben köztudomásra nem jutván az érdeklődök 
versenye nem érvényesül. Ezen hiányon a vadá­
szati sportot képviselő nevezett egylet lehetőleg 
segíteni óhajtván, azon ajánlatot tette : miszerint 
a szóban levő bérletekre vonatkozó árverési hir­
detéseket az egyesület hivatalos közlönyében a 
>Vadász Iap«-ban háromszor egymás után minden 
egyes közlésért egy egy szó után számított 2 kr. 
dijfejében közzétenni kész. Tekintettel arra, hogy 
a kezdetben idézett törvényszakasz rendelkezése 
alátartozó vadászterületekben a községek, mint 
erkölcsi testületek is érdekelvék, sőt sok község­
ben a vadászati bérjövedelem a hivatott törv. 
szakasz első bekezdésében érintett esetben egye­
nesen a közs. közig kiadásainak fedezésére van 
rendelve : felhívom a törv. hatóságot, miszerint 
általán véve legyen szoros felügyelettel az iránt, 
hogy a község részéről a vadászati jog bérbeadá­
sára vonatkozó hirdetményeknek köztudómásra 
juttatása tekintetéből a célnak megfelelő a járás 
követtessék. A végből ajközségeket a mennyiben 
a községi vagyonkezelési körében ily irányú sza 
bályrendelettel nem bírnának a kozhirrététel módját 
részletesen megállapító szabályrendeletek alkotát- 
sara kötelezze. Ezen szabályrendeletek felülvizs­
gálata korul, a hirdetményeknek a ,Vadász-lap­
ban* leendő közzétételét tegye megfoutolás tár­
gyává. Végül elvárom, miszerint a vadászati bér­
beadási ügyek hivatalbóli felülvizsgálata körül a 
bérbeadási hirdetményeknek mi módon lett közzé­
tétele a törvényhatóság, illetőleg az alispán 
részéről szorosan ellenőriztessék és az oly szerző­
dések, melyeknek keletkezése körül a törvényha­
tóságnak ezen körrendeletem érvényesülésének 
érdekében tett intézkedései indokolatlanul melloz- 
tetnének visszautasittassanak. Eljárásáról legköze­
lebbi közgyűléséből tegyen jelentést. Budapesten 
1894 évi augusztus hó 8-án Hyeronimy sk.

1'. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának S.-A.-Ujhelybcn 1894. évi szeptember hó 

29-én tartott közgyűléséből.
302/15263 sz. Olvastatott a földmivelésügyi 

m. kir. minister őnagyméltóságának a vajkivitel 
tárgyában folyó évi julius hó 29-én 391120 szám 
alatt kelt intézvénye.

A vármegye hivatalos lapjában azzal tétetik 
közzé, hogy a szerződés-minta a a vármegye 
irattárában megtekinthető.

K, m. f.
Jegyzetté: Kiadta

Thuránszky László Dókus Gyula
vm. II, aljegyző főjegyző.

Másolat
Földmivelésügyi m. kir. minister, 3919011V/2 

sz. Valamennyi törvényhatóságnak. Budapest szé­
kes fővárosban „Hungária* Jelnevezéssel a pénz­
ügyi és kereskedelmi minister ur, valamint a 
magam részéről nyújtott, a hazai gazdaközönség 
érdekében fekvő és ezen érdekeket minden képen 
biztositó támogatással »országos magyar vajkivi­
teli részvénytársaság* alakult, melynek célja : 
a vajnak feldolgozása és nagyban való kivitele a 
külföldi piacokra; feladata pedig a vajtermelésnek 
hazánk területén a legszélesebb körben való meg­
honosítása. Ezen mind máig alárendelt szerepet 
játszó s teljesen még a házi fogyasztást sem fe­
dező, azonban más országok mintájára hazánkban 
is vezérlő szerepre hivatott termelési ág forgal­
mának megnyitása s a külföldi nagy kereslettel 
biró piacok felé terelése hazánk közgazdasági 
viszonyaira előreláthatólag nagy mértékben élén­
kítő, állattenyésztési viszonyainkra nagy jelentőségű 
a szarvasmarha tenyésztéssel foglalkozó és a leg­
nagyobb társadalmi osztályt képező hazai közön­
ségünkre nézve pedig meggyőződésem szerint 
csak előnyös leend. E vállalatnak hivatása szerinti 
működése uj jövedelem forrásokat nyit meg gaz­
dag és szegény előtt egyaránt, s az által, hogy az 
ország bármely vidékéről, cimére feladott s bár­
mily mennyiségű jó vajat átvenni és legalább a 
megállapított minimális árban a termelő beküldő 
részére megfizetni köteles, pénzbevételeket fog 
előidézni a forgalmi pontoktól legtávolabb eső oly 
vidéken is, mely vidékek gazdasági életének el­
maradottsága nagyrészben épen a pénzforgalom 
hiányából ered. E vállalat van hivatva s a kor­
mány által kiszemelve arra, hogy egy jobb és *

jövedelmezőbb gazdálkodási módot országszerte 
lehetővé tegyen, hogy tehenészetek létesítése ál­
tal kedvező módon és közvetlenül hasson az állat- 
tenyésztésre és közvetve pedig a földtermőképes­
ségének fokozására. A részvénytársaság sikeres 
működésének hazánk közvagyonosodására való 
kihatása annyira világos, az ügy maga közgazda- 
sági életünkre oly mérvben fontos, hogy a to 
vábbi fejtegetés merőben feleslegesnek látszik, s 
épen azért a címnek különös figyelmét hivom fel 
e vállalatra, legkivájt oly célból, hogy azt a la­
kossággal a legszélesebb körben és a legcélra 
vezet őbb módon megismertesse és igyekezzék 
odahatni, hogy a vállalat által nyújtott előnyök 
az állattenyésztéssel foglalkozó lakosság legna­
gyobb részét megtalálják. Hogy a vaj szállítására 
magukat elszánt gazdáink érdeke minden körül­
mények között megóvassék, csak is az általam 
jóváhagyott, és ,p alatt mellékelt szerződési min­
tákat*) szabad nevezett vajkivitelí részvénytársaság­
nak üzletkötéseinél használnia. Ezen körülményre 
is ennek nyilvánosságra hozatalára különösen fel­
hívom a címnek figyelmét, mert ezen egyöntetű 
és legjobb meggyőződésem szerint a vajat-szállitó 
gazdáink érdekeit kellőleg védő szerződési terve­
zetek kizárólagos használatba vétele óvhatja csak 
meg a termelőket a visszaélésektől és a megté­
vesztések veszélyeitől. Egyebekben az ügyet bár­
mily vonatkozásban érintő körülményekre a rész­
vénytársaság felvilágosítással szolgai (Címe Közpon­
ti iroda, dalszinház-utca 12 sz. alatt) de különben 
is az idezárt füzetekből a kellő tájékozódás már 
eleve megszerezhető a társasággal való érintke­
zésbe lépés minden feltételei és kellékeire nézve 
Budapesten 1894. évi julius hó 19-én. A minister 
helyett Miklós Ödön államtitkár.

1 T. Zemplén vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának S.-a.-Ujhelyben 1894. évi szeptember 29-én 

tartott közgyűléséből.
304/11872. sz. Olvastatott a keresk. ügyi 

m. k. nagymélt. minister f. évi junius hó 11-én 
31448 sz alatt kelt intézvénye, amelylyel felmerült 
kérdés alkalmából miheztartás végett értesíti a 
varmegye közönségét, hogy az utátkelési szakaszok 
fentartásához az 1890. évi I. t. c. 14. szakasza 
értelmében törvényszerüleg és jogerejüleg meg­
állapított hozzájárulás aránya és összege, mind­
addig változatlanul fentartható, a mig időközben 
esetleg előállott változások folytán az e részben 
törvényszerüleg hozott határozat megváltoztatását 
a törvényhatóság képviselője vagy az érdekelt 
község nem kéri.

A felolvasott minister! intézvény miheztar­
tás és megfelelő eljárás végett a vármegye alispán­
jának másolatban kiadatván, a 10 járási főszolga­
bíró és a »Zemplén« című vármegyei hivatalos 
lap utján közhírré tétetik.

K. m. f.
Jegyzetté: Kiadta:

Thuránszky László Dókus Gyula
vm. II. aljegyző. főjegyző.

Másolat.
Kereskedelemügyi m. k. minister. 31448/Isz.

körrendelet. Valamennyi vármegye közönségének. 
Felmerült kérdés alkalmából tudomás és mihez­
tartás végett értesítem címet, hogy valamely köz­
ségen keresztül vonuló, illetve annak belterületén 
levő egyúttal utcai közlekedésre is használt tör­
vényhatósági útrésznek, vagy műtárgynak keze­
léséhez, vagy fentartásához az 1890, évi I. t. c. 
14. $-a értelmében törvényszerüleg és jogerejüleg 
megállapított hozzájárulás aránya és összege mind­
addig változatlanul fentartható, a mig időközben 
esetleg előállott változások folytán az e részben 
törvényszerüleg hozott határozat megváltoztatását 
a törvényhatóság képviselője, vagy az érdekelt 
község nem kéri.

Éhez képest a törvényhatósági közutak át­
kelési szakaszaihoz való hozzájárulásnak két éven­
ként újból hivatalból megindítandó eljárás alapján 
való megállapítása nem szükséges.

önként érthetőleg szükséges azonban arról 
törvényszerüleg gondoskodni, hogy az érdekelt 
községek évenkint községi költségvetéseikbe a jog- 
erejü határozattal megállapított összeget felvegyék 
és annak fedezete iránt intézkedjenek. Budapesten, 
1894. junius 14-én. Lukács s, k.

Sátoralja-Ujhelyi piac. 1894. okt. 19.

I. 0. 11. O 1. 0. 11. °-1
ft |kr ft | kr ft | kr u Jkr j

16 gr. zsemlye —1 2 _ — Paszuly 100 s 6 00 4
I80

klgrammonkint • » 1 » 7 26 j
Abajdóc-kenyér — 7 — — Aszaltszilva 100 1. _
Rozs-kenyér -í.« — — I ^ 141— _
Marhahús 1-- 48 Orlött dara 100 » _
Borjúhús — 5G — — » 1 » — 18b— 14

(Bárányliús — 40 — Tatárka 100 liter -1
Sertéshús — 52 i-- 56 2o 16,
Szalonna — 60 — 56 Burgonya 100 liter 0 20 1 80
Pátens gyertya — 56 1---
Öntött gyertya -52 Eletnemüek :
Szappan -26 1 — — Búza 1 mmázsa 6 00 5 80
Egy tojás - * |-- — Kétszeres 1 mm. _

» kiló mák — 40 — 36 Rozs 1 mmázsa 4 50 4 40
» , vaj — 90 — 80 Malátaárpa 1 mm — Ui- __ 1

Sertészsír — 70 — 65 Árpa 1 mm. 5 40 5 00
Liszt 100 kiló 13 20 — - Zab 1 mm. 5 20 5 00

» 1 » - 15 — — Kása 1 mm. 9 —
Borsó 100 kiló 18 — 16 Kukoricza 1 mm. 6 5 50

» 1 » - 20 — 16 Spiritusz 1 liter 1 --- 1 — so
Lencse 100 » 12 — 8 — » ál 00 Tralles0 — m _ 70

» 1 , — 14

1 !
KI Káposzta 4 50 00

-A. szerkssztó póstája,.

F. A. dr. — tokaj. Tudomásul vettük.
fi- fi- -- Kassa. Köszönjük, kivonatosan ösmertetni fogjuk. 
A kereskedő Imi és iparkamara elnökségének — Kassa. 

Hirdetményeket, vagy hirdetményi kivonatokat, a fenálló pénz­
ügyi szabályok értelmében, díjtalanul nem közölhetünk. A 
most beküldött hirdetményeket áttettük a kiadóhoz.

Z. B. urnák — Me^yasszd. Kendben.
Az Újll ip. ónk. egyesületének. Felhívásukat egész 

terjedelemben azért sem közölhettük, mert annak kézirata 
elnöki ellenjegyzés nélkül érkezett szerkesztőségünkhöz.

B. Zs. urnák — fi.-Patak. Tárgyhalmazat miat majd a 
jövő számban !

Felelős szerkesztő:

DONGÓ CG “ST. GÉZA
*) A járások főszolgabiráinál ezek a minták, úgyszintén 

a további tájékoztatást nyújtó füzetek is, megtekinthetők. Szer*. I Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLEK-KOVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

S.-A.-ljlSSMT

Foutczán, a „ Vörös ökör'' vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY.

GRÁNIT, SZIANIT
és homokkő sirkövet.

Sürgönyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely.

Tisztelettel
burger ibolf

vállalkozó.
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képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik,
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Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy egy elsőrangú jelzálog inté- 
zet képviseletével bízatván meg, alulirt intézetnél 1000 forinttól 
kezdve 40’ , vagy 50 év alatt évi annuitással törleszthető

jelzálog kölcsönök
úgy földbirtokra, mint városok és községek részére a legkedve­
zőbb feltételek mellett díj és jutalékmentesen kieszközölhetők.

Ugyanez intézet vesz és elad mindenféle értékpapírokat, idegen­
pénzeket és vert-aranyat, valamint elfogad betéteket folyó Számlára ÍS 
kedvező feltételek alatt.

y\ Zanxpldmnegyei Jzer esiceclelmi-, 
ipar-, tervnélty- és IdtcLbanJz

S.-A.-l jlicl.y.
I
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Eladók:
Nagy Mihályban, a vasút felé 

vezető országút mellett, két hold belső­
ségem, egész újonnan épült, s minden 
mellékhelyiséggel ellátott, kényelemmel 
berendezett, több lakosztályokra osztható 
ház — előnyös feltételek mellett eladó. 
— Agyagtalaja és vizbősége folytán gyár­
ipari czélokra is alkalmas.

Értekezhetni a benne lakó tulajdo­
nos Csizy Józseffel.

Vinnán (Ungmegye) festői vidé­
ken, közvetlen a falu mellett, a nagy- 
mihályi állomáshoz 1 2 óra, mintegy 12 
hold szántható, még termőképes szőllő, 
közte két hold uj ültetés, és gyönyörű 
gyümölcsös, nyári-laknak használt három 
szoba, konyha, kamara, pincze, istálló, 
kút és mellékhelyiségekből álló s telje­
sen felszerelt borházzal együtt, előnyös 
feltételek mellett eladó.

Értekezhetni Nagy-Mihályban lakó 
tulajdonos Csizy Józseffel.

Villa
S. A -Ujhelyben, gyönyörű fekvés­

sel, 7 szoba, előszoba, fürdőszoba, 2 ve­
randa, konyha, nagy pinezék, virág, gyü­
mölcs, konyhákért, szőlő részben uj ülte­
téssel, hozzátartozókig udvari épületek, 
istálló, melyek esetleg át is építhetők 
más czélra, — szabadkézből eladó.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető a 
Zemplén kiadóhivatalában, liováa kérdő 
levelek , Hegy alj a < jelzéssel czimzendők.

Bükk tűzifát
25 cm nagyságban fűrészelve vaggononkint 
2 5 frt-ért, épugy biikkhasábfát á 4 5 Írt-ért, 
valamint bükkfaszenet á 145 frt-ért Homonna- 
ról szállít

GRUNNAU ARNOLD
fatermelő

15 ml a pesten.
Szállítás Hotnonna-S.-A.-Ujhely 14 Irt. 

Megrendeléseknél 15 frt vaggononkint elő­
legül melléklendő.

710/I. szám. 1894.

Árverési hirdetmény.
Alólirt elöljáróság közhírré teszi, miszerint 

Nagytoronya község vadászati joga folyó évi nov. 
3-ik napján d. e. 9 órakor a község házánál nyil­
vános árverésen fog haszonbérbe kiadatni.

Az árverési feltételek a község házánál a 
hivatalos órák a hitt megtekinthetők.

Nagytoronya, 1894. okt. 19.
Kollonay Gyula, Zlatnyiczky Mihály,

h. körjegyző. bíró.

pusztít svábot, molyt, poloskát, bolhát, muszkát, 
legyet, hangyát, ászkát (százlábút), madárkukacot 
s altalaban minden rovart, oly könnyedséggel 
s meglepő gyorsasággal, hogy a létező rovar- 

petékböl még csak nyoma sem marad.
Gyár és szétküldési raktár Alidéi .1. a 

„Fekete Kutyához* Prága, Husgasse 13 —
Valódi minőségben kapható S.-A.-Ujhelyben 
Bárczy Béla urnái.

A legmagasabb elismeréssel és 
diszérmekkel kitüntetett
ANDEL J. féle

Tk. 1902/94. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatnak Migléczi 
András végrehajtást szenvedő elleni 54 frt 16 kr tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s -a -újhelyi kir. 
törvényszék (a tokaji k/r. járásbíróság) területén lévő Olasz- 
Liszka községében fekvő az o.-liszkai 946. sz. tjkvben A. I. 
175. hr. sz. alatt foglalt belsőség és 61. ö. i. számú ház s az 
ehez tartozó közös legelő és erdő illetőségből Migléczi András 
(kinek neje Bihari Erzsébet) végrehajtást szenvedett fele rész­
ben illető jutalékra az árverést 368 frtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1894. évi november hó 22. napján ti. e. 10 óra­
kor O.-l.iszka község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 36 frt 80 krt. készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóság­
nál 1894. évi augusztus hó 21-ik napján.

liiíczaj, kir. jbiró.

Tk. 3288. SZ./804.

Árverési hirdetményi kivonat.

jí Különös figyelembe veendő és csakis ezen jg
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melynek egyedüli gyártója

cakis a Tokajban létező

LSÖ TOKAJI COGNAC-GYÁR
mely a magas m. kir. kereskedelmi Minisztérium ellenőrzése alatt áll,

mert „Tokaji Cognac" név alatt 
nem is Tokajban gyártott értéktelen utánzatok

hozattak forgalomba.
^ Kanható Minden nagyobb fűszer- és csemege kereskedésben, gyógyszertá- 
^ * rákban továbbá minden jobb vendéglő és kávéházban,
g HlTtJíTETÉSEOK:

A ffas m kir. Minisztérium gyárunkat állami kedvezményben részesíti, % °Árany érmek: Páris, Bordeaux Nizza, Brüssel, Haaga, London.
Ife Berlin és Chicagó kiállításaitól.
^ Já. , . vz, mint legmagasabb elismerés :
lür l>iszoltlev A becsi 1894. évi nemzetközi kiállitíistól.
a?

A gálszécsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Hunyor Sándor egri, — Füzesséry György- 
né szül. Hunyor Berta varannói és Pólányi Gyuláné született 
Hunyor Emma s.-a.-újhelyi lakosoknak önkéntes árverési kér 
vényük folytán a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék és (a varannói 
jbiróság) területén levő Veliécz községében fekvő, a vehéczi 
6. számú tjkvben 6, 682, 661, 692, 139. 1 65, 218, 290, 31 8, 
402, 447, 486. 530, 578 és 606 hr. sz. a. foglalt s a fentne- 
vezettek tulajdonához tartozó ház, belsőség, szántóföld, rét és 
erdőből álló összes ingatlanokra az árverést 12000 forintban 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanság az 1894. évi november hó 23. napján 
d. e. TO órakor, Gálszécsen a tkkvi hivatalban megtartandó 
nyilvános árverésen a folyamodók által megállapított kikiáltási 
áron s azonfelül legtöbbet Ígérőnek eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 1200 irtot készpénzben, vagy az 1881. LX. te. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi nov. 
hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rendelet 8-ik §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez leten­
ni, avagy az 1881. LX. te. 170. § a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság, mint tkkönyv hatóságnál 
Gálszécsen, 1894. évi október hó 10. napján.
1 —2 l>r. Malolay <*ilbor, kir. aljbiró.

61 i/v. 1894. sz.

Árverési lvird.etmén3r.
Alulirt bírósági végrehajtó az 188r évi LX. tcz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi 
kir. járásbíróság 1894. évi 4664/polg. számú végzése követ­
keztében Dr. Rosenthal Sándor ügyvéd által képviselt Vldder 
Testvérek javára Klein Adolf ellen 39 frt 56 kr s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 333 frt 
50 krra becsült házibutorok, szódavíz gyár, üvegek és szénából 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. jbiróság 6017/p. 94- 
sz, végzése folytán 39 frt 56 tőkekövetelés, ennek 1893. évi 
április hó 1. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 
25 frt 13 krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Magyar fesztreben alperes lakásán leendő eszközlésére 1894. 
évi október hó 29-ik napjának délelőtti II órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. tvezikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1894. évi október hő 15. napján. 
Tomaso vszky Lajos. bir. végrehajtó,



vízvezetékek, központi fűtések, villamvilágitás és erő­
átviteli berendezési vállalat

KASSÁN, (főutcza 127. szám.)

(Elvállalunk
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egyszerű és kettős működésű 

szívó- és nyomó
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Készletben tartunk
a fent elősorolt munkához 

szükséges
ANYAGOKAT
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Műhelyünkben bármily javításokat yyorsan és jutányosán
teljesítünk.

Af»»tiimuUuitorfpwRlódi MAIArtTIK-íTJCE— PATKAMlKTO-POtiCSA--
> > jmv*. u. ~j*, -\u.rla WyaJkwl eg

)OKr. ’60nllér.
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MALÁRTSIK GYÖRGY
Sátoralja-Ujhely

2B

valódi csak ezes védjegyeyel
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Legbizto­
sabb

irtószer

mb*f»»rmif*mrScketieark«

A még eddig fölülmulhatatlan MALARTSIK-féle

patkány irtópogácsa
azon rendkívüli pusztító-szer, amely rohamosan 
kiirt patkányt, egeret és vakondokot anélkül,
hogy más háziállatoknak kárt okozna. Phosphort, strycht 
nint, arsenikumot vagy 
azonban nem tartalmaz.

más méregként ható szer-

Egy nagy csomag ára
használati utasítással

= 60 fillér, 
csomag ára

30 kr.
Egy kis

használati utasítással
15 kr. = 30 fillér.

Viszöntelárusitók megfelelő kedvezményben része­
sülnek.

Próba-rendelmények, melyek 4 kis, vagy 2 nagy csomagból állanak, 
80 kr. előre beküldése mellett ajánlott levélben portómentesen esz­

közöltetnek.
Ezen patkúnyirtó-pogácsa valódi ós mindig fris minőségben kapható

8-A.-UJI1KI.YÍIKW a föléren lévő nagybani raktáramban ; Itiír- 
exy Héla és Kornstein Ignáez urak kereskedéseiben, továbbá:

Sárospatakon: Pavletits György,
Szerencsen: Altman Mihály

„ Klein Mór,
Tokajban : Olay Lajos,
Nagy-Mihályban: (jártunkéiNáthán,

„ Morgenstern Jenő,
Tarczalon: Lázáry Gyula,
Abanj-Szántón: Soóváry Kálmán, 
Kassán : Kuhlman Nándor,

„ Poltz Nándor,
„ Zúlir és Szakmáry,

Eperjesen : Bein Simon,

Eperjesen:

Igló 
Lőcsén: 
Miskolczon

Luchs Ede,
Holenia Íj.

Fóliák Simon.
Patz Emil,
Máhr Károly,

„ Merkl Gyula,
Mezö-Kiivesden : Rusznyák Márton, 
Nyíregyházán: Hoffman Adolf,

„ Hibján S. utódai
uraknál, valamint Ausztria-Magyar- 
ország minden fűszer-, vas- ós gyógy­

áru kereskedésében.
Malártsik György,

feltaláló és készítője S.-A.-Ujhelyben.

akarékpénztár
részvénytársaság

igazgatósága közhírré teszi, hogy az intézet
működését

f. évi flMer I sii napjával meitezielle.
í|| A „Központi takarékpénztár részvénytársaság* üzletköre:
ff? Mindennemű bank-, pénzváltó- s takarékpénztári 

> ügyletek, előlegezés!, hitel és kölcsön műveletek gyakor- 
y lása, váltók leszámítolása, pénzbetéteknek kamatozás f 

!; végett! elfogadása, kölcsönöknek kézizálog és jelzálogra 
^ való engedélyezése és közvetítése, értékpapírok meg­

szerzése, biztosítások elvállalásának közvetítése és le 
| téteményeknek díj mellett őrizet alá vétele.

Az intézet helyisége:

Főpiac-utca, Széchényi-tér 497. sz. a. I. emelet.

krttijh*

Hivatalos óra minden köznapon 9—12-ig.

Az igazgatóság.
mm

VM

Ajánlkozás.
Alantirott a jegyzői 

irodát önállóan is ve­
zetni képes 24 éves 
nőtlen s. jegyző e mi­
nőségben a vármegye 
területén alkalmazást 
keres s állását azonnal 
elfoglalhatja.

Levélbeli megkere­
séseket a feltételek 
közlése mellett kéri

S a.-Ujhely, okt. 19.
Rakmányi Endre,

oki. jegyző.

Hirdetmény.
Szemere József K.-Toronyai szőlőjében 

(u. p. S.-A.-Ujhely) löOOO gyökeres és 
50000 sima faj tiszta Riparia portális szőlő 
veszszö van eladó és pedig:
1000 darab gyökeres vessző . . .40 ft 
1000 „ oltani való sima vessző 20 „
1000 „ gyökereztetni való sima

vessző...........................16 „
Csomagolás 1000 darabonként 1 ft. A 

megrendelésnél a megrendelt vesszömennyi-
ség árának 50%-a csatalandó.

Eladó
az Évva András örököseinek tulajdonában levő 

összes ingatlanok, úgymint:
1. A Széchényi-téren levő s 7%-ot jövedelmező 9 és 10. 

öi. szánni egy emeletes és az ezzel egy folytonosságban levő s a 
Bercsényi-utcáig terjedő telken épült 15, 16, és 17. öi. szánni 
földszintes bérházak, fölötte lőnyös fizetési feltételek mellett.

2. A kis-uj-utezai 105. öi. számú s 7%-ot jövedelmező bér­
ház, (volt majorsági épület), a hozzá tartozó 400 négyszögöl 
belhelyel.

3. Az ugyanezzel szomszédságban levő 2233 négyszögöl ki­
terjedésű s három utczáról határolt kert, az abban épült csűr 
és pajta épülettel együtt, vagy a nélkül, — kisebb parcellákra 
felosztva.

4. A Fekete-hegy alatt s a Sárospatakra vezető országút 
mentén levő és 17 magy. hold szántó, 23 m. h. öntözhető s 
ennek következtében nagyrészt három kaszálatu rét, V/2 m. hold 
kitűnő minőségű füvet termő s jó karban levő gyümölcsösből és 
1 hold újonnan telepitett s már termő állapotban levő szőlőből 
álló s gaz-dasági épületekkel bőven felszerelt tagositott birtok.

5) Ugyancsak a „Fekete hegyen* 4 darabban levő s 20 ma­
gyar holdat tevő elpusztult szőlő, melyből 1 hold az új rendszer 
szerint szőlővel betelepítve s 6 hold gyümölcsfával beültetve van 
és 13 m. hold pedig szántóföldnek használtaik.

6) A Szemszuró alatt fekvő s 788 négyszögöl terjedelmű rét.
7) Az ugyancsak ezen dűlőben levő s 1430 négyszögöl ki­

terjedésű szántóföld u. n. Bányagödör.
8) A közös sik-i 1 egeidben kihasított 8 magyar hold 

164/1299 négyszögöl kiterjedésű legelő, illetve 13 db marhának 
legeltetétésére szolgáló jogosultság.

9) A ruda-bányácskai határban levő 40 m. hold fele részben 
bükkös s fele részben cserezherő tölgyes erdő.

11) Végül ugyancsak a ruda-bányácskai határban fekvő 6 
in. hold hegyi legelő.

Bővebb felvilágosítással szolgál és ajánlatokat elfogad f. évi 
november 15-ig bezárólag Évva Ödön avagy Juhász Jenő 
köz- és váltó-ügyvéd S.-A.-Ujhelyben.

S,-a.-Ujhely, nyomatott a »Zemplén* gyorssajtóján.


